
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

Runcdman és Henlcin teánap ujabb 
móástélórás megbeszélést tartottak és a hét 
lollamán még lolgutatják tanácskozásalkat 
Bizonyos csalódással kommentálja a vilássaltó Simon 
angol miniszter lanarki beszédét - Ma érkezik haza né- 
metországiutjából a masyar kormányzó - Rendkivülmesg- 
élénkültek a harcokaspanyolfrontokon és Távolkeleten 
(LONDON,) (Reuter.) Sir John Simon 
kincstári kancellár szombati beszéde 
nagy mértékben foglalkoztatja a nem- 
zetközi sajtót, amelynek hangjából 
azonban az tünik ki, hogy a brit állam- 
férfi szaval sehol sem keltettek osztat- 
lan megelégedést, mert lényegében 
semmi ujat sem tartalmaztak. 
A Sunday Times szerint sir Simon 

semmiben sem foglalt határozott állás- 
pontot és a csehszlovák kérdésben még 
annyit sem mondott, mint annak idején 
Chamberlain miniszterelnök. Olyan 
diplomáciai fogalmazásu beszéd volt, 
amelyet bárki bármily módon magya- 
rázhat tetszése szerint. 

A Monday Express azt mondja, hogy 
nem lehet csodálkozni azon, ha sir John 
Simon szavait mindenki félre fogja ér- 
teni, vagy mint magának tetszőt érté- 

kelni. 
A német sajtó rendkivül elégedetlen. 

A Völkischer Beobachter azt irja, hogy 
sSmon kincstári kancellár beszéde sze- 
rette volna megerősiteni a régi brit 
álláspontot, de nem hatott meggyőzen, 
mert azok számára, akik a békét óhajt- 
ják, kiábránditó volt, mig azok, akik 
a zavarosban akarnak halászni, tovább 
is örülhetnek neki. A legnagyobb hibá- 
ja az volt, hogy semmi fenyegetést sem 
tartalmazott a rendbontók számára és 
egy szava sem volt a szudétanémetség 
követeléseinek jogosságát illetően, ha- 
nem további türelemre intette őket. A 
szudétanémetség azonban aligha fogja 
értékelni Simon szavait, mert elérkezett 

a türelem legvégső határára. 
A Deutsche Allgemeine Zeitung sze- 

rint Németország reménykedett abban, 
hogy Simon pontosan körvonalazni 

fogia Anglia álláspontját, de csalódott. 

A legnagyobb hatást az a kijelentés 

tette, hogy egy esetleges konfliktust 

nem lehet lokalizálni többé, de kár, 

hogy arról elfelejtett beszálni, kik és 

milyen körülmények lehetnek okozói a 

konfliktusoknak? 
A francia sajtó pártállásának megfe- 

lelő kommentárokat füz a beszédhez. 
Az Epoaue igy ir: 

- A beszéd bizonyos vonatkozásai- 

ban sokat és másokban semmit sem je- 

lentett. Hiányzott belőle azonban a 

fiavelmeztetés Berlin és Prága felé egy- 

aránt. 
A Jour ugy véli, hogy Simon nem 

beszélt határozottan, de általában meg- 

felelt a várakozásnak és a francia 

álláspontnak. 
A kommunista hivatalos Humanite 

is elégedetlen, mert a következőket 

mondja: 
- Nagyon csalódtunk a beszédben, 
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mert szóval sem tett emlitést a spanyol- 
országi helyzetről, pedig a demokrata 
tömegeket ez érdekelte volna a legjob- 
ban. 

Az olasz véleményt tükrözi vissza a 
Giornale dltalia, amikor igy ir: 
- A kisebbségi kérdés igazságos 

MAYER ANTAL 

megoldása egyedül Prága feladata. Kár 

((PRÁGA) (Ceteka.) Lord Runciman 
mielőtt weekendjét megkezdette volna, 
kihallgatáson jelent meg Benes elnök 
előtt, akivel hosszasabb megbeszélést 
folytatott. Ezután fogadta Guwatkint, 
aki beszámolt londoni tárgyalásairól, 
majd Teplitzbe utaztak. Ott Runciman 
fogadta a teplitzi szudétanémet polgár- 
mestert és délután Henlein Konrádot. 
A megbeszélésekről ma fog titkársága 

utján közleményt kiadni. 

RUNCIMAN ÉS HENLEIN 
TÁRGYALÁSAI 

(PRÁGA.) Henlein, a szudétánémet 
párt vezére szombaton Ceske Pilaban, 

volt, ahol meglátogatott két, a julius 
10-iki incidensek alkalmából megsebe- 
sült német repülőt. Este résztvett a lito- 

merioi ünnepségeken, ahol legutóbb 

incidensek voltak. A rendőrség nagy 

nehézségek árán tudta fentartani a 

rendet. A demonstráción négyezer em- 
ber vett részt, köztük ezer cseh. 

Ugyancsak Prágából jelentik, hogy 

délben Runciman Guwatkin társaságá- 

ban a Hohenlohe hercegi rothenhausi 

kastélyban találkozott Henleinnal, illet- 

Runciman tanácsko 

Mai számunk 10 oldal, ára 2 lef 

Kiadótulajdonos: 
„JÖESTÉT!" Ujságkiadóvállalat R.-T. 

és igazgató: 

tehát, hogy Simon nem figyelmeztette 
erre nyomatékosan, hanem ehelyett a 
jövő háboru veszélyeiről elmélkedett. 
Végül figyelemreméltó a Die Zeit 

cikke. A szudétanémet hivatalos kije- 
lenti, hogy a szudétanémetek ragasz- 
kodnak a karisbadi követelésekhez és 
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5-12 napjain tartandó nürnbergi hitle- 
rista kongresszuson. Itt Hitler is felszó- 
lal és beszédét a csehszlovákiai esemé- 
nyekre való tekintettel rendkivüli ér- 
delődéssel várják. 
Londonból érkező hirek szerint be- 

avatottak nagy jelentőséget tulajdoni- 
tanak Henderson berlini angol nagykö- 
vet Londonba való érkezésének, aki 
Halifax külügyminisztert tájékoztatti 
a legujabb megfigyeléseiről és további 
utasitásokat kért teendőjére nézve. 

UJABB ATROCITÁSOK 

(BERLIN.) (DNB) A berlini és a többi 
német rádióleadóállomások tegnap kö- 
zölték, hogy a prágai kormány nyugal- 
mi helyzetjelentései ellenére is uiabb 
atrocitások történtek és pedig Teschen- 
ben, ahol egy cseh kirándulócsoport 
sulvosan bántalmazott két német föld- 
müvest, továbbá Leitmeritzben, ahol 
olyan arányu összetüzés volt, hogy a 
cseh hivatalos jelentés szerint is csak 
nehezen lehetett helyreállitani a ren- 
det, végül Prágában, ahol 2 aussigi 

ettől mnem tágitanak. 

ásai 
ve Kundttal és Franckkal. A találkozó 
Runciman kérésére történt és emiatt 
Henlein lemondott arról a tervéről, 
hogy részt vegyen a kétezer személy 
jelenlétében Oberleutendorffban meg- 
rendezett szüreti ünnepségeken. Helyet- 
te az időközben odaérkezett Franck 

tartott rövid beszédet, utalva arra, 
hogy Henlein ezalatt Runcimannal tár- 
gyal, miután a szudétanémet önvédelmi 
khorc döntő fázisba jutott. A tornatanár 
- mondotta Franck - akit a csehek is 
szerettek a multban lemosolyogni, most 
a végső eredményekért küzd. Henlein 
és Runciman találkozója másfél óráig 
tartott. Utána ugy Runciman, mint 

Henlein visszavonultak, hogy megbe- 
széléseikről feljegyzéseket készitsenek. 
Egy, a lordhoz közelálló személy kije- 
lentette, hogy Runciman és Henlein a 
hét folyamán ujból találkoznak. A lég- 
kör általában javulást mutat és remé- 
uk, hogy a menbeszélések szén ered- 

ményekkel zárulnak. Henlein egyéb- 
ként nem vesz részt a külföldi németek 
stuttgarti konaresszusán, hanem meg- 
hivás folytán megjelenik a szeptember 

szudétanémet diákot bántalmaztak su- 

lyosan. 

HESS BESZÉDE 

(STUTTIGART.) A külföldi németek 
jelenlétében tartott nagy beszédében 
Hess kijelentette, hogy a külföldi né- 
metek ne avatkozzanak más országok 
belügyeibe, amelyeknek joguk van a 
saját módjuk szerint boldogulni. A kül- 
földi németek azonban kötelesek a hit- 
lerista gondolathoz és eszmékhez hivek- 
nek maradni. Majd a szudétanémetek- 
ről beszélt, hangsulyozva, hogy a né- 
metség mellettük áll és dicsérte fegyel- 
mezettségüket és hidegvérüket. 

CHAMBERLAIN UJRA LON- 
DONBAN 

(LONDON.) (Reuter.) Chamberlain 
miniszterelnök ma reggel ujra London- 
ba érkezett, hogy a Simon-féle beszéd 
európai hatását lord Halifax-al megbe- 
szélje. Holnap délelőtt a brit kabinet 
rendkivüli minisztertanácsot tart, ame- 
lvyen többek között a magyar kor- 
mányzó berlini látogatása és annak 
várható külpolitikai következményei 
is szóba kerülnek. 

VÉGET ÉRTEK A . 
ORSZÁGI MAGYAR NAPOK 

(NÜRNBERG.) (DNB) Horthy kor- 

(BUCURSTI.) Ma fog végbemenni 

Cernovicban a suceavai kerület királyi
 

helytartójának, prof. Gh, Alexianunak 

a beiktatása. A beiktató ünnepségen a 

kormányt Armand Calinescu belügymi- 

niszter fogja képviselni, több előkelőség 

kiséretében. Úgyancsak ma történik 

meg Kisenewben Dinu Simiannak, a 

Dnyeszter-kerület királyi rezidensének 

beiktatása is és ezen az ünnepségen a 

kormány szintén képviselteti magát. A 

legközelebbi napokban majd sor kerül 

Alex Ganenak a bucegii kerület királyi 

helytartójának beiktatására, ugy, hogy 

a hét folyamán ezek az ünnepségek tel- 

jes befejezést nyernek és a királyi hely- 

tartók mindenütt megkezdhetik teljes 

mértékben müködésüket. 

Bucurestiben egyébként mára várják 

fzen a héten befejezést nyer 

a királyi helutartók beiktatása 

szabb körutas tett 

val, tekintettel a bledi konferencián el- 

teni. 

szép ünnepségeket rendezett 

hai Viteazul nagy győzelmet 

seregek felett 

haza Petrescu Comnen külügyminisz- 
tert, aki tudvalevően a bledi kisantant 
tanácskozásokon vett részt, majd hosz- 

Jugoszláviában. A 
külügyminiszter hazaérkezése alkalmá- 

végzett nagyfontosságu munkájára ün- 
nepélyes fogadtatásban fogják részesi- 

Mihai Viteazul emlékünnepségek 

(BUCURESTI.) A vlascamegyei Cálu- 
gáreni községben a megyei prefektura 

az 1595 

évi augusztus 13-án, illetve 28-án lezaj- 
lott nagy csata emlékezetére, amikor Mi 

aratott 
a Sinan pasa vezetésével harcoló török 

mányzó és kisérete szombaton délben 
résztvettek a tiszteletükre rendezett 
nagyszabásu villásreggelin, amelyet 
Hess Rudolf, a Führer helyettese ren- 
dezett tiszteletükre. A villásreggelit a 
királyi vár óriás termében szolgálta fel 
30 XII. századbeli ruhába öltözött 
leány. A villásreggeli után a magas 
vendégek megtekintették a Königshalle 
épitkezéseit. A Königshalle 60.000 em- 
bert fog befogadni és az épitkezéshez 
naponta 150 vagon épitőanyagot hasz- 
nálnak fel. Később a kormányzó a 
Mars-mezőre látogatott el és megnézte 
az ugyancsak most épülő óriási Sta- 
diopt, amely 400.000 embert fog befo- 
gadni. Utána a Langwasser-mezőn 
diszfelvonulás volt, amelyen részt vet- 
tek a nürnbergi helyőrségi csapatok, az 
S A. alakulatok és a Hitler ifjuság 
nagy csoportja. A kormányzói pár este 
indult el Linzbe, ahová a különvona 
fél 12 órakor érkezett meg. A főméltó- 
ságu asszony másnap reggel 10 órakot 
misét hallgatott, majd a kormányzóval 



téétéé éléln 

együtt a „Zsófia" hajóra szállt. Imrédy, 
Kánya és Rácz miniszterek ugyanakkor 
nem hajón, hanem különvonaton indul- 
tak el Magyarország felé. A „Zsófia" 
hajó a Grünberg lábánál külön e célra 
megépitett kikötőből indult ki és egy 
dunai flottilla kisérte. Csatlakozott 2 
kisérethez egy személyszállitó gőzös is, 
amelyen Erdmannsdorf német követ. 
Sztójai Döme berlini magyar követ, 
Bardy Kálmán katonai attasé foglaltak 
helyet. Amerre a hajók elhaladtak, 
mindenütt fellobogózott falvak és váro- 
sok jelezték az ünnepélyes pillanatokat. 
A „Zsófia" tegnap Böckleinban kötött 
ki és ma reggel 6 órakor folytatta utját 
Budapest felé, ahová délután félhétkor 
érkezik meg. A főváros ünnepélyes fo- 
gadtatásban részesiti a magyar állam- 
főt. Jelen lesznek a Vigadó-téri kikö- 
tőben Imrédy miniszterelnök, a kor- 
mány tagjai, a főpolgármester, a pol- 
gármester, a főrendiház és a parlament 
tagjai, a haderő parancsnokai és a tár- 
sadalmi előkelőségek csoportjai. Disz- 
századokat alkotnak a különböző fegy- 
vernemek, a frontharcosok és a levente 
egyesületek is. Ott lesznek a fogadáson 
a budapesti bolgár, lengyel, jugoszlháv, 
nemzeti spanyol és olasz követek is. 

A KÜLFÖLDI SAJTÓ ÉS A 
MAGYAR KORMÁNYZÓI 
LATOGATÁS 

(BERN.) (Reuter.) A svájci lapok 
nagy részletességgel foglalkoznak a 
magyar kormányzói pár németországi 
látogatásával és megjegyzik, hogy az 
ottartózkodás tartama alatt nem sok 
szó esett a politikáról, de erre nem is 
volt szükség, mert Berlin és Budapest 
már régen egy irányvonalon haladnak 
A Der Bund igy ir: 
- Horthy és Hitler találkozója két 

baráti nemzet kézfogása volt és a leg- 
jelentősebb mozzanat benne az, hogy 
pohárköszöntőikben a két állam fejei 
megerősitették az ország határait. A 
német birodalom vezetői nem felejtet- 
ték el azt, hogy Magyarországnak orosz- 
lán része volt az olasz-német szövetség 
kialakitásában és ez magyarázza meg 
azt a mindent felülmuló pazar fogadta- 
tást és szivélyes vendéglátást, amelyben 
Horthynak része volt. 
A Züricher Nachrichten azt mondja, 

hogy a két nemzet közötti barátság 
lélekben gyökerező valósággá lett. 

AZ INTERPARLAMENTÁRIS 
UNIO ÉsS A KISEBBSÉGI 
KÉRDÉS 

(STOCKHOLM.) (Havas.) Az inter- 
parlamentáris unió szombati ülésén az 
egyik magyar megbizott javasolta, hogy 
a legközelebbi ülésszakra tüzzék ki 
programpontul a kisebbségi kérdést. A 
javaslatot a francia delegáció ellenezte, 
de azt az unió nagy szótöbbséggel le- 
szavazta. 

RENDKIVÜLI MINISZTER- 
TANAÁCS LESZ PÁRISBAN 

(PÁRIS.) (Havas.) Daladier miniszter- 
elnök ma délelőttre rendkivüli minisz- 
tertanácsot hivott össze, amelyen a leg- 
fontosabb kül- és belpolitikai kérdése- 
ket vitatják meg. Ez az ülés délután 
államtanáccsá alakul át, mert hazauta- 
zik nyári szabadságáról Lebrun állam- 
fő is, aki az államtanácson elnökölni 
fog. 

A FRANCIA BALOLDALI 
PAÁRTOK VEZETŐSÉGI ÜLÉSE 

(PÁRIS.) (Havas.) A francia baloldali 
pártok vezetősége tegnap három ülést 
tartott, amelyeken leszögezte állás- 
pontját a kormány belpolitikai maga- 
tartását illetően. 

ELLENTÁMADÁSBA LENDÜL- 
TEK A KÖZTÁRSASÁGIAK A 
CASTELLON SZAKASZON 

(CASTELLON DE LA PLANA.) (Ha 
vas.) A köztársaságiak a Castellon de la 
Plana-i szakaszon tegnap váratlanul 
ellentámadásba lendültek és sikerült is 
az első vonalakba több helyen behatol- 
niok. A nemzetiek jelentése szerint a 
támadást mindenütt visszaverték. Az 
Ebro könyökben viszont a nemzetiek 
értek el nagyobb sikereket, szintugy az 
Estramadura-i szakaszon is, ahol több 
helységet elfoglaltak. Elesett Aldenue- 
va de Barbaroya, Cuizo la Estrella, 
Funte la Nava de Ricamalille, Adenue- 

va de San Bartolome és Moedes de la 
Jara, továbbá a Sierra de Zarza Capil- 
la-i hegyhát, ugy, hogy a nemzetiek az 
egész vidéket uralják. ; 

UJABB JEGYZÉK MOSZKVAÁ- 
NAK 

(TOKIÓ) (Domei.) Tekintettel arra, 
hogy a szovjet kormány a chabarowszki 
és a blagovetsenszki japán konzulátu- 
sokat erőszakkal lezáratta, a japán kor- 
mány igen erélyes hangu tiltakozó 
jegyzéket küldött Moszkvának, amely- 
ben követeli a konzulátusok azonnali 
megnyitását. A jegyzék hivatkozik a 
fennálló nemzetközi jogszabályokra és 
energikus retorziókat helyez kilátásba. 
Ugyancsak jegyzéket adott Sigemitzu 
moszkvai japán nagykövet Litvinov 
népbiztosnak a mandzsukuói határt át- 
repült szovjet gép ügyében is. Ez utób- 

Select mozgó 
MMAa PREMIEz: 

Az uj szezon meglepetése! 

Föszereplök : 

PAT OBRIEN, GEORGE 
BRENT 

(DEBRECEN.) Megdöbbentő szeren- 
csétlenség történt tegnap délelőtt három 
negyed tizenkét órakor a debreceni vá- 
sártér közelében A köztemető felé ve- 
zető uton haladt teljes sebességgel a 
21-es jelzésüű villamos, Amikor a villa- 
mos a vásártérhez ért, a tér irányából 
puskalövés dördült el és a következő 
pillanatban a robogó villamoson szolgá- 
latot teljesitő kalauz: Lámfalussy Péter 
eszméletlenül, vérző fejjel összeesett. A 
puskagolyó átütötte az ablakot takaró 
ponyvát és a kalauzt találta el, akinek 
a golyó jobb füle alatt hatolt a fejébe és 
bal szemén át távozott. 
A villamos nyomban megállt a leg- 

közelebbi telefonállomásról értesitették 

Buvárhajó D.1. 
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bira a külügyi népbiztos azonnal felvi- 
lágositást is adott, mert közölte, hogy 
a gép élelmiszereket szállitott egy zá- 
tonyra került orosz gőzösnek és csak az 
utvonal megröviditése végett repült át 
tiltott területen. A magyarázatot Sige- 
mitzu elfogadta, de ugyanakkor sürgős 
intézkedést kért az előző jegyzékre "- 
natkozólag. 

TOMBOL A HARC HANKEU 
BIRTOKÁÉRT 

(SANGHAI.) (Exchange Telegraph.) 
A japán haderők tovább folytatják 
nehéz tüzérségük, tankosztagaik és légi 
haderőik által támogatott támadásukat 
a volt Kuomintang székhely: Hankeu 
ellen, anélkül azonban, hogy jelentősebb 
eredményt tudtak volna eddig elérni. A 
küzdelem igen heves és mindkét részről 
igen nagy áldozatot jelentő., 

Urania mozgó 
ZARAH LEANDER 

ÉSs WILLY BIRGEL 
őrlás!i sikert aratott filmje: 

Daramata 
Fejbelőtték kalauzt a debreceni 

villamoson 
a mentőket, akik a negyvenhatéves Lám 
falussy Pétert a sebészeti klinikára szál 
litották. A klinikán nyomban mütétet 
hajtottak végre a kalauzon, akinek álla- 
pota azonban reménytelen. 
A rendőrség azonnal meginditotta a 

nyomozást és megállapitotta, hogy a sze 
rencsétlenségei véletlen baleset idézte 
elő Egy magasrangu debreceni katona- 
tiszt tizenhatéves tanuló fia a teljesen 
üres zsibvásártéren varjakra vadászott. 
Eközben 8 milliméter átmérőjü vadász- 
fegyvere véletlenül elsült s a golyó az 
éppen arra haladó villamost találta el. 
A diákot előállitották a rendőrségre, 
ahol megkezdték részletes kihaliga- 
tását. ; 

(BUDAPEST.) A győri rendőrség de- 
tektivjei egy nagystilü és régen kere- 
sett pénzhamisító társaságot lepleztek 
le. A banda öt tagja, köztük két nő, e 
pillanatban már letartóztatásban van. 
Az utóbbi időben Magyarország kü- 

lönböző városaiban jól sikerült kétpen- 
gős hamisitványokat hoztak forgalom- 
ba, amelyek megtévesztésig hasonlitot- 
tak a valódi kétpengősökhöz, de néhány 
nap mulva megsötétedtek és ez árulta 
el, hogy hamisitványok. 
A legutóbbi napokban Győrött sok 

ilyen hamisitott pénzt szolgáltattak be 
a rendőrségnek s a detektivek annyit 
megállapitottak, hogy egy elegáns, ma 
gastermetü nő fizetett a hamis kétpen- 
gősökkel az üzletekben. 
Tegnap azután egy diákgyerek futott 

be a rendőrségre és elmondta, hogy a 
közeli füszerüzletben hamis kétpengős- 
sel fizet egy nő. A detektivek perceken 
belül ott termettek és elfogták az ele- 
gáns nőt. , 
Az előállitott nő először álnevet mon- 

dott be, de csakhamar kiderült, hogy 
Erdődi Erzsébetnek hivják, 21 éves 
budapesti lakos, akinek retiküljében 
igen sok hamisitott kétpengőst találtak. 

Eleinte tagadta, hogy társai vannak, 
de később elmondta, hogy Kovács Sán- 
dor budapesti magántisztviselővel érke- 
zett Győrbe és meg is adta lakásuk 
cimét. , 

A detektivek már nem találták a 
megadott cimen Kovácsot, miután a 
banda tagjai közben megtudták, hogy 
a leány kézrekerült és ezért taxin 
Gönyüre szöktek, ahol egy vendéglőben 
álnéven szobát béreltek. 
A detektivek a hajnali órákban rajta 

ütöttek Gönyün a társaságon és a ban- 
da többi tagjait megkötözve hozták 
Győrbe. 
Az előállitottak a következők: Dió- 

szeghu Lajos 29 éves budapesti biztosi- 

Elegáns budapesti nők pénzhani- 
sitó buandáját leplezték le Győrben 

tási tisztviselő, Kovács Sándor 24 éves 
magántisztviselő, Radványi Rezső 21 
éves soffőr és Német Anna 31 éves var- 
rónő. Koffert is találtak náluk, amely- 
ben 650 hamisitott kétpengős volt és 
egy rejtélyes folyadékkal telt üveg, 
amely arra szolgált, hogy a hamisitvá- 
nyokat forgalombahozataluk előtt ki- 
fényesitsék. 
A rendőrségen valamennyien beval- 

lották, hogy ők hozták forgalomba a 
hamisitványokat, de tagadták, hogy a 
kétpengősöket ők készitették. 
Egyöntetüen azt vallották, hogy Bu- 

dapesten egy Reiner, vagy Reinitz nevü 
embertől kapták darabját 90 fillérért 
és Reinitz bérelte fel őket, hogy hozzák 
forgalomba az ország különböző vidé- 
kein a hamisitott kétpengősöket. Rad- 
ványi soffőr azt is elmondta, hogy a 
Mussolini-téren ismerkedett meg az 
állitólagos Reinitz-cel, akitől először 
360 kétpengőst kapott, ebből Budapes- 
ten sikerült ölvenet elhelyezni, de a 
többi megfeketedett, mire megbizója 
valami savas folyadékot adott neki, 
hogy azzal fényesitse a pénzeket. Julius 
elején ujabb 550 darabot kapott érté- 
kesitésre s ekkor ismerkedett meg a 
társaság többi tagjaival is Reinitz ré- 
vén. 
Először Tatára mentek, majd Felső- 

gallára, Bánhidára és más községekbe, 
ahol mindenütt nagymennyiségü hami- 
sitványt hoztak forgalomba. ÁAz volt a 
megállapodásuk Reinitz-cel, hogy min- 
den nap levelezőlapot küldenek Buda- 
pestre a 72-es postahivatalba postres- 
tante cimre és ezekből tudta meg meg- 
bizójuk, hogy a társaság tagjai még 
szabadon „müködnek". A levelezőla- 
pokon természetesen csak sablonos üd- 
vözlő sorok voltak. 
A győri rendőrség azonnal értesitette 

a budapesti főkapitányságot az állitó- 
lagos Reinitz szerepléséről de a banda 
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által megadott cimen nem találtak 
ilyen nevü embert. A társaság öt tag- 
ját átkisérték a győri ügyészség foghá- 
zába és a nyomozást széles körben to- 
vább folytatják. 
A banda valamennyi tagja budapesti 

lakos. 
. 

Sulyos Mimenefelü gepkocsi. 
gázolás a felekiiciön 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Sulyos autó- 

szerencsétlenség történt ma a reggeli 
órákban Torda és Kolozsvár között, A 
Cluj 1186. rendszámu luxusgépkocsi, 
amelyet dr. Diacicov Mihail orvos ve. 
zetett, reggel 7 órakor Tordáról jövet 
a Feleki-hegy tetején elütötte az uttes- 
ten haladó Perde Toma patakfalvi 44 
éves gazdálkodót, aki városunkba jött 
valószinüleg a vásárra. A gázolás kö- 
vetkeztében a végzetes sorsu gazdál- 
godó koponyaalapi törést szenvedett és 
a ballába eltört. A gázoló gépkocsi 
megállott, dr. Diacicov felvette autó: 
jába a sérültet és beszállitotta a klini- 
kára, ahol az ügyeletes sebészorvos 
azonnal mütétet hajtott végre rajta 
Perde állapota igen sulyos és aggoda- 
lomra ad okot. 
Az orvos azután megjelent a rendőr: 

kveszturán és esetét bejelentette az 
ügyeletes rendőrtisztnek, aki azonnal 
bevezette a vizsgálatot A sulyos bal- 
eset áldozatát azonban még nem lehe- 
tett kihallgatni. A szemtanuk állitása 
szerint az orvost nem terheli a felelős 
ség. 
am. erem 

Kolozsvár kalholikus tár. 
sadalma ünmnepelite ar. 
Balássu Imrc szenipéteri 
plebánost, kanonoka való 
kincvezése alkalmából 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Szép és ben 

sőséges ünneplésben részesitette Erdél 
fővárosának katholikus társadalma dr. 
Balássy Imre főesperest, szentpéteri 
plebánost, cimzetes kanonokká történt 
kinevezése alkalmával. A Katholikus 
Körben társasvacsorát rendeztek az uj 
kanonok tiszteletéree A Katholikus 
Körben Kolozsvár keresztény közélete- 
nek, katholikus társadalmi és közintéz- 
ményeinek legkiválóbb vezetői jelentek 
meg és tiszteletüknek, szeretetüknek 
őszinte megnyilvánulásával árasztották 
el a kiváló lelki vezetőt. Leitersdorfer 
Sándor, a Katholikus Kör elnöke a 
katholikus férfiak nevében üdvözölte 
dr. Balássy Imrét és adta át neki a di- 
szes kiállitásu Missalét, kedves emlékül, 
az egyházmegyei főhatóság részéről 
megnyilvánult kitüntetés emlékére 
Majd dr. Boga Alajos kanonok, tanügyi 
előadó méltatta a papság fontos szerepét 
a népek történetében és ezzel kapcsola- 
tosan méltatta dr. Balássy Imre emberi 
és lelkészi erényeit. Dr. Jelen Gyula, 
Márton Áron kanonok, főesperes plebá- 
nos, dr. Biró Venczel, a piarista-rend 
főnöke és dr. Járossy P. Béla státustit- 
kár méltatták és elemezték dr. Balássy 
Imre tevékenységét és érdemeit. Mély 
benyomást keltett Márton Áron kano- 
nok, plebánosnak az a bejelentése, hogy 
Kolozsvárnak egyik másfelekezetü, nem 
katholikus tagja 10.000 lej adományt 
adott Balássy Imre kinevezése alkalmá- 
ból a szentpéteri szegények részére. 
Végül dr. Balássy Imre mondott kere- 
setlen, szivből fakadó szavakkal köszö- 
netet a főpásztornak az őt ért előlépte- 
tésért és a megjelenteknek azért a bel- 
sőséges szeretetéért, amellyel 20 éves 
szentpéteri plebánosi müködése ideje 
alatt hivei, tisztelői és barátai támo- 
gatták. 

- FÜSZERKERESKEDELMI Al- 
KALMAZOTTAK GYÜLÉSE. A téli 

záróra szabályozása üsvépen kedden, 
aususztus hó 3-án este 8 órakor a cluji 
Magánalkalmazottak Szakszervezetének 
Nicolae Jorga-ucca 16. szám alatti helyi 
ségében a füszerkereskedelmi alkalma- 
zottak általános összejövetelt tartanak. 
A szervező bizottság kéri az összes fü- 
szeres alkalmazottakat, hogy mind 
annyian vesvenek részt ezen a fontos 
összejövetelen. 
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Alat az emberben 
Zola Emilnek, a világhirü francia 

naturalista regényirónak van egy rend- 
kivül sokat emlegetett regénye, amely 
ezt a cimet viseli: La bete humaine 
Magyarul ez lehetne a cime: Az emberi 
vadállat. A mü egyik magyar forditója 
azután ezzel a cimmel ültette át ma- 
gyarra a kegyetlenül reális és bizony 
sokszor hátborzongatóan idegesitő re- 
gényt: Állat az emberben. Ez a meg- 
határozás azóta általánossá lett és 
ezzel a kifejezéssel szokták illetni mind- 
azokat a sulyos büncselekményeket, 
amikor az ember valósággal megfeled- 
kezik a maga isteni és emberi jellegé- 
ről és szinte önmagát sülyeszti le állati 
rangsorba. Sőt talán még annál is ke- 
vesebbre, mert amig az állat a leg- 
többször csak önvédelemből öl és ritka 
közöttük a vérengző és a gyilkolásban 
gyönyörködni tudó, addig az emberek 
a teremtés ugynevezett koronái között 
bizony sajnálatosan sokszor akadnak 
olyuanok, akik valósággal betegesen 
szadista gyönyörüségüket találják a 
kegyetlen emberirtásban. Tömeggyilko- 
sok, Landruk, cinkotai Kis Bélák, akik 
bádoghordókban rejtik el lemészárolt 
áldozataikat, düsszeldorfi Kürten Péte- 
rek, angliai hasfelmetsző Jackok, fran- 
cia Wiedemannok és más borzalmas 
embermészárosok még mindig igen sok 
szor szerepelnek a világ bünkrónikájá- 
ban. Ezek az emberek legtöbbször cini- 
kus hidegvérüséggel gyilkolnak, hosszu 
időkia üzik a maguk fertelmes mester 
ségét és minden alkalommal ugyancsak 
alaposan kompromittálják az ember 
nevet. . 
Kolozsvár eddig nem igen szerepelt 

hasonló büncselekménnyel a bünkróni- 
kában. Egy legutóbbi Dragalina-uccai 
eset azonban most már ezt a szomoru 
hirnevet is megadta nekünk, bár erről 
bizony nyugodtan és örömmel lemon- 
dottunk volna. Kincses Kolozsvárnak 
ilyen világhirességre és a világlapokba 
ilyen módon való belekerülésre egyál- 
talában nem volt szüksége. Tudjuk, 

hogy egy-egy bünesetből nem szabad 
tulságosan általánositani. Az is lehet, 
hogy sok minden lélektani és egyéb 
szempont játszhatott közre egy ilyen 

büncselekmény bekövetkezésénél. De 

minden ilyen alkalommal ujra és ujra 

csak mélységesen meg kell döbbennünk 
azon, hogy az ember sokszor annyira 

meg tud feledkezni önmagáról, hogy 

rablógyilkossá, kegyetlen, hidegvérü és 

cinikus gyilkossá, hullamészárossá tud 

lezülleni lélekben és cselekedetben és 

ártatlan gyermekek testi és lelki épsége 

ellen tud és más aljas merényleteket 
elkövetni. Megdöbbentő tetteinek elkö- 
vetése után pedig merészkedik még 
nyugodtan a társadalomban mutatkoz- 

ni, rokonaival és ismerőseivel érint- 

kezni minden lelkiismeretfurdalás, ön- 
kéntes bünhődésvállalás, a törvény tel- 
jes szigorának a maga fejére való sür- 
gős követelése nélkül. 
Mi lehet itt a hiba és mi lehet az 

igazi magyarázat az ilyen szörnyü cse- 
lekedeteknél, talán még sejteni sem 
lehet. De bizonyos, hogy az a véres, 
háborus, gyilkoló szellem, amely álta- 
lában benne él ebben a korban és a 
benne élő nemzedékek lelkét, szivét. 
agyát állandóan mérgező és fertőző 
bacillusokkal árasztja el, sok tekintet- 
ben oka és alapja lehet annak, hogy a 
véres bünök egész sorozata halmozódik 
uira fel az események krónikájában. 
És ezt a beteg, egészségtelen és az 

eaész társadalomra mind károsabbá és 
veszélyesebbé váló beteg lélekpsziho- 
zist, ezt a lelki elferdülést, csak nagyon 

erélyes és céltudatos eszközökkel lehet 

leküzdeni. Az emberi lelkiismeret pa- 

rancsának örökös hangoztatásával, a 
lélek folytonos fegyelmezésével és ne- 

velésével, a hitben és erkölcsökben való 

megerősitéssel, nagy pedagógiai, neve- 

lői, egészségvédelmi és népjóléti tevé- 

kenyséagel és azzal a programszerü 

társadalomgondozással, amelynél az 

illetékes tényezők, a hatóságok, egyhá- 
zak, társadalmi intézmények, jótékony 
egyesületek. emberbaráti mozgatmak 

figyelme mind-mind kivétel nélkül 

mindenkire kiterjed. A születés pilla- 

natátáól a halálig kell tartania ennek az 
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Kapható gyógyszertárak- 

nahajózás kérdését 
A kisantant államainak Blédben meg 

tartott értekezlete olyan megegyezéssel 
végződött, amely nemcsak a tagállamok 
szolidaritását igazolja, hanem ennek a 
jelentős szervezetnek a béke fentartása 
és megszilárditására irányuló őszinte tö- 
rekvését is. Blédben különösen két nagy 
fontosságu kérdést vitattak meg: A Ma- 
gyarországgal való megegyezés kérdését 

és a Duna nemzetközi rendszerének 

uj kérdését. 

Mint ismeretes, a Szinajában megkö- 
tött értekezlet alkalmával megszüntet- 
ték az Európai Dunabizottság jog- és ha 
táskörét és a Duna-torkolat felett elis- 
merték teljes mértékben Románia teljes 

szuverénitását A kisantant állandó ta- 

nácsa megvizsgálta ezt a nagyfontossá- 

gu kérdést és elhatározta hogy külön 

értekezletet hiv össze ebben az ügyben 

Belgrádban Ezen az értekezleten részt 

fognak venni a kisantantot alkotó há- 

rom állam szakértői vizsgálják meg a 

nagyfontosságu kérdést, amely azonban 

méreteinél és jelentésénél fogva tullépi 

az érdekeli három állam probléma-ke- 

reteit, mert a Belgrádban megtartandó 

értekezleten olyan megoldást fognak ke 

resni és találni, amely teljes mérték- 

ben kielégiti a dunai hajózás kérdésé- 

Den érdekelt összes többi államokat is. 

Ilyen körülmények között a dunai hajó- 

zás egész kérdéshalmazát tárgyalás alá 

A kisantant-államok és Miagyavország 
között létrejött megállapodás után a Bel- 
grádban megtariandó nemzetközi érte- 

kezlet fogia véglegesen szabályozni a Du- 

veszik, hogy megvalósitható legyen a 
kisantant-államok kivánsága, amely ki- 
fejezetten az, hogy biztositsák a többi 
érdekelt államokkal való összhangzatos 
együttmüködést ebben a kérdésben. Tár 
gyalás alá veszik a szomszédos államok 
nak ebben a kérdésben előterjesztendő 
javaslatait is, elsősorban azt a javasla- 
tot, melyet Németország tett és amely 
javaslatot lapunkban már ismertettünk. 
A hozandó határozat minden bizony- 

nyal megint azt fogja kifejezésre juttat. 
ni, hogy a kisantant államok szervezete 
teljes egyetértéssel kivánja megoldani 
a szükségszerü és időszerü kérdéseket, 
melynek a Dunamedenceterületénma ki 
hangsulyozott mértékben vonulnak elő- 
térbe. A Magyarországgal megkötött 
egyezmény bizonyitja ennek a szerve- 
zetnek rugalmasságát, azzal a reviziós 
törekvéssel és a Habsburgok restaurá- 

ciójával szemben, amely a Dunameden- 
cében elterjesztett jelszó volt és ame- 
lyet a kötött megegyezés most véglege- 
sen levett a napirend légköréből Ma- 

gyarországnak, mint a dunai hajózás 

kérdésében érdekelt államnak, szorosan 

összefüggő érdekei és kérdései vannak 

Csehszlovákiával, Jugoszláviával és Ro- 

mániával. 
A Blédben megtartott értekezlet és az 

azon hozott határozatok megerősitik azt 

a tényt, hogy a kisantant egységes és 

erős politikai szervezet, viszont a Bel- 

rcsema zs 

Nem szabad ujszülötteknek minden tár
- 

sadalmi törődés nélkül megszületniök, 

kis gyermekeknek uccakölykök módjá- 

ra gondozatlanul felnőniök, hogy már 

gyermekkorban magukba szivják az 

erkölcsi és lelki felelőtlenség méreg- 

bacillusait, nem szabad a fiatalok neve- 

lését az iskolán tulmenően, vagy a ta- 

nitás fegyelme alól kikerülten tovább 

már minden szülői, munkaadói, rokoni, 

családi, társadalmi és állami gondozás 

nélkül hagyni. De igy kell ennek a 

figyelmező népgondozásnak megmarad- 

nia az élet minden váltakozásában, 

állandó és céltudatos lélekgondozásnak. mi
nt hangsulyoztuk, a születéstől az 

elmulásig, hogy egyetlen ember se 
érezhesse az ország keretei között ma- 
gát gazdátlan, kivert, otthontalan, le- 
nézett, az emberi kollektivitás érdek- 
köréből kiesett árvának, üldözöttnek, 
hajszolt vadnak, hanem érezze az em- 
beri összetartás és szeretet melegének 
valamilyen megnyilvánulását és feléje 
fordulását. 
Ez a mai társadalom sokban felelős 

azért, hogy vannak ugynevezett vesze- 
delmes duvadjai, akiket talán a kellő 
időben történt közbelépéssel meg lehe- 
tett volna menteni és meg lehetett 
volna tartani az épitő és munkás em- 

grádban megtartandó 

ban és drogeriákban. 

e . 

j konferencia 
hozandó határozatokkal megvalósitja a 
többi érdekelt államokkal való együtt- 
müködés gyakorlati megoldását, az ál- 
talános európai béke megerősitése és az 
általános, viszonyok konszolidációja ér- 
dekében. 
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ésüszütásban 

VEZET ! 

beri közösség számára. Éppen ezért 
minden ilyen elrémitő és megdöbbentő 
eset nem lehet más számunkra, mint 
csak ujabb és ujabb tanulság és figyel- 
meztetés. Az emberi kollektivitás szent 
parancsa követeli, hogy a világon min- 
den élő élvezze a maga embervoltát. Ne 
csak önmagában, hanem társadalmi 
vonatkozásban is és önmagunk betey 
lelkének örök gyógyitásával igyekez- 
zünk elkerülni azt, hogy az ember ön- 
magát megbélyegezve bárhol és bármi- 
kor is állattá sülyedhessen. Tartsuk 
meg az embert embernek. Mindig csak 
annak semmi másnak. (t.) 
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Dortmund megdöbbenve hajolt köze- 
lebb. Két ember siethetett a faltól a 
bokrok irányába: egy férfi és egy nő. A 
női cipő keskeny sarka mélyen benyo- 
módott a virágágyak puha talajába; a 
férfi sarkatlan lábbelit viselt. 
Eddie Dortmund most már valóban 

a megzavaradott ember szemével me- 
redt a lábnyomokra s lázas agyában két 
név lüktetett: Yamashiva... és Mary. 
Skóciában minden tizezredik ember 

hord sarkatlan szandált. Tehát az aki 
erre járt, csak Yamashiva vagy vala- 
melyik hindu cinkosa lehetett. A nő pe- 
dig kétségtelenül Mary volt. 
Reszkető lábakkal kerülte meg a há- 

zat s a hall ajtajában összetalálkozott 
a hatósági biztosokkal, akik szemmellát 
tólag éppen a keresésére indultak 
= Halló, mr. Dortmund, Éppen ke- 

resni akartuk... 
= Sétáltam egy keveset, de már ren- 

delkezésükre állok 
- Ezelőtt egy órával, ön különös 

dolgokat mondott nekünk egy második 
holttestről, Megvizsgáltuk mr. Yamashi- 
va szobáját, de bizony nem találtunk 
benne senkit - szólt az orvos. 
= Se elevent, se holtat - tette hoz- 

zá az orvos. 
Eddie Dortmund a bokrok felé tekin- 

tett és komolyan bólintott. 
- Nem lep meg ez a közlés uraim. A 

halott tudniillik időközben megszökött.. 
Megfordult s mit sem törődve azzal, 

hogy a két ember szemmelláthatólag 
bolondnak nézte belépet a hallba. 

IX. FEJEZET. 

Azt hitte, hogy a rázáporozó esemé- 

nyek sulya alatt valóban meg kell őrül- 

nie.. Lady Elsbeth Ahsley ismeretlen 
méreggel történt gyilkosság áldozata 

lett. Ézt maga a hatósági orvos is meg- 

állapitotta, bár a maga részéről inkább 

hajlott az öngyilkosság feltételezése 
felé. Yamashivát reggel a saját szemé- 

vel látta holtan feküdni a diványon; In- 

diában gyakran tucatjával látott halot- 

takat, ebben a tekintetben tehát nem té 

vedhetett. A hindu üveges szemei, le- 

esett álla, hideg, merev teste s a zsinór 

nyomai alatt már megjelent hullafoltok 

kétségtelenné tették az órákkal előbb 
bekövetkezett halált. 

Mindezek alapján tehát csak két eset 

lehetséges Vagy feltámadt a halott és 

egy titokzatos nő segitségével a saját lá- 

bán járva megszökött, vagy pedig a nő 

és ismeretlen cinkosa egyszerüen elra- 

bolták a holttestet Az utóbbi eset azon- 

Ban teljesen valószinütlennek látszik. A 

magas emeleti ablakból egy akrobata 

ügyességü ember egyedül még csak le- 

uszhatott a fal diszitésein, de teljesség- 

gel lehetetlen hogy ilyen uton valaki 

egy holttestet csempészhessen ki észre- 

vétlenül. 

Mindezeknek a megoldatlan kérdé- 

seknek a tetejen pedig ott ég a legna- 

gyobb és legfájdalmasabb kérdés: hová 

lett Mary? 
Eddie Dortmund belátta, hogy Mary 

feltalálásától távolabb áll ebben a pil- 

fanatban, mint mikor az eltünéséről mit 

tem tudva, Londonban tartózkodott 
Még szerencse, hogy a hatósági biz- 

tosok felzaklatott idegállapotának tu- 

lajdonitották a Vamashiva halálát jel- 

ő vallomását s azzal távoztak, hogy 

ebben az ügyben meginditják a nyomo- 

zást s ismételt kihallgatás végett más- 

nap ujra kiszállnak Timmons-Hillbe. 

Hddi Doctmund nagyon jól tudta, 

hogy a holttest megtalálásával letartóz- 

atásának kérdése is eldőlt volna, már 

pedig soha inkább nem kivánta a sza- 

Badságot, mint eéppen most amikor éle- 

Je legsulyosabb és legveszélyesebb 
prob 

léemája előtt állott 
A problemát meg kell oldani s a kér- 

jésekre felelni. De hogyan?. 
Egyelőre maga sem tudta, hogy mihez 

kezdjen. 

(Folytatása következik) 

Nagy sikerrel 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Nagyszámu és 
előkelő közönség jelenlétében nyitották 
meg vasárnap délelőtt a Botanikus- 
kertben a Romániai Kertészeti Egyesü- 
let erdélyrészi fiókjának nagyszabásu 
kiállitását, amelyen a vágott, cserepes 
és művirágok szinpompás ujdonságait 
mutatták be. Dr. Borza Alexandru 
egyetemi tanár, a kolozsvári Botanikus- 
kert igazgatójának ünnepi megnyitó 
beszéde után következett a Palocsat 
Rudolf és Gross 1I. mükertészek soroza- 
tos kisérletei után előállitott rózsauj- 
donságok megkeresztelése. A Papp Da- 
nila tábornok, királyi helytartóról, Ste- 
fanescu Goanga etemi tanárról, volt 
miniszterről, Theodoreseu professzorról, 
Gh. Forandó, Gintesecu és Viorica Gro- 
zaról elnevezett uj rózsák általános fel- 
tünést keltettek dus szirmu leveleikkel 
és változatos szinükkel. 

Stefanescu Goanga egyetemi rektor 
köszönetet mondott a Botanikus kert 
vezetőségének a tanulságos, gazdag- 
anyagu kiállitás megrendezéséért, a ki- 
állitóknak fáradságos, de sikeres mun 
kájukért, majd a közönség részére is 
megnyitották a kiállitási termeket. A 
kiállitást nagy élvezettel szemlélő elő- 
kelő közönség sorában ott voltak - 
többek között - Istrate Micescu volt 
külügyminiszter, dr. Bianu, Manole 
Eneseu ezredes, vármegyei prefektus, 
Richard Filipescu polgármester, Varga 
Lajos, a kolozsvári magyar konzulátus 
igazgatója, Török Bálint, az EGE igaz- 
gatója, dr. Káuntz József kolozsvári 
német konzul, dr. Grigoriu egyetemi 
tanár, dr. Ciomac gazdasági vezérfel- 
ügyelő, dr. Gyalui Farkas ny. egyetemi 
könyvtárigazgató, dr. Stanca Sebastian 

ikerrel nyitották meg 
a Romániai Kertészeti Egyesület 

kolozsvári viráskiállitását 
ját a következő dijakkal 
Groza (Rasboieni), 
(Cluj) rózsaujdonságaikért: 

jutalmazta: 

aranyérem 
és dlcsérő oklevél; Palocsai Rudalt, gla- E 
diolus ujdonságaiért: aranyérem és ok- 
levél; Turós József, dáhliáiért: 
érem és oklevél; Banga Ferenc, vágott 
és cserepesvirágokért: aranyérem; Jab- 
lonovszky Elemér, 
kért: aranyérem; 
dáhliákért: aranyérem; Szabó Sándor, 
szegfükért: 
rek, vágott virágokért: ezüstérem, 
Maja Gheorghe, szegfükért: ezüstérem; 
Biró Francisc, vágott virágokért: ezüst- örryz anoagon 
érem; Grieger György, petuniamag- 
anyanövényekért: ezüstérem; Kun Jó- TVosi allalószerreil dol- 
zsef, cserepes növényekért: dicsérő ok- 
levél; Scoala Primara de Stat No. 9. 
cserkészcsapata, dáhliákért: dicsérő ok- 
levél; Triska J. amatőrkertész, kaktusz- 
gyüjteményelért: dicsérő oklevél; Ko- 
lozsvár-város kertészete, cserepes disz- 
növényeiért: dicsérő oklevél; versenyen 
kivül Ulimann Ferenc kertészete csere- 
pes növényekkel emelte a kiállitás szép- 
ségét; Schultz-virágüzlet, virágköté- 
szetért: aranyérem; Roze-virágüzlet, 
kötészetért: aranyérem. A kiállitás kü- 
lön érdekességei voltak Gyulai Amál 
tollból készitett virágai, melyeknek mü- 
vészi kidolgozásért a biráló bizottság 
dicsérő oklevelet adott; valamint Szi- 
lágyiné Füzesséri M., aki csodás virág- 
festményeivel gazdagitotta a kiállitás 
látványosságát: dicsérő oklevélben ré- 
szesült. Ujszerüű külsőt adott a „Grádi- 
na megda" kertészeti folyóirat tablouja a 
kiállitás érdekességének, amelyben be- 
mutatta a mai időnek megfelelő „kert- 
otthon" terveit, A kiállitás még a hét- 

egyetemi magántanár és mások. 
A birálóbizottság a kiállitók munká- 

fői napon is megtekinthető. 
-0- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A Szent Mi- 
hályról elnevezett kolozsvári róm. kath. 
Egyházközségi képviselőtestület au- 
güsztus 28-án, vasárnap délelőtt 11 óra. 
kor rendkivüli közgyülést tartott, ame- 
lyen az Erdélyi Egyházmegyei Tanács 
három kolozsvári képviselőt választott 
meg és más fontos egyházközségi kérdé 
seket is tárgyalt. 
A közgyüűlést Mészáros Dorothem, a 

sSzent Ferenc rend vikáriusának imája 
előzte meg, majd dr. Ővári Elemér fő- 
gondnok üdvözölte a megjelent képvise- 
lőtestületi tagokat és bejelentette, hogy 
Márton Áron c. kanonok - főesperes- 
nek a belvárosi egyházközség plebáno- 
sává való egyhangu megválasztása idő- 
szerüvé tette a plebánosi javadalmak ré 

szére való átadását és végleges tisztsé- 
gébe való ünnepélyes beiktatását. 
Az elnöklő dr. Ővári Elemér javasla- 

tára a közgyülés elhatározta, hogy a ple 
bánosi javadalmat ünnepélyes keretek 

között bizottság adja át a példaadó 

egyetértéssel megválasztott Márton 

Aronnak. A bizottság tagjaiul dr. Övári 
Elemért, a jogügyi bizottság elnökét, 

Merza Gyulát, a gazdasági bizottság el- 
nökét, dár Kedves András sayházk 

ségi gondnokot, dr. Nagy L szló egy- 

házközségi ügyészt és Rácz Mihály mü- 
szaki tanácsost, a képviselőtestületi ta- 

gok közül pedig dr Bernád Ágostont, 

Siklász Ágostont és id. Oberding Antalt 
jelölte ki a közgyülés. 

Dr. Övári Elemér bejelentette ezután, 
hogy a római Szentszék és a román ál- 
lam között érvényben levő megállapo- 
dás alapján az erdélyi egyházmegyék - 

jelentőségük szerint - különböző szám 

ban képviselőket választhatnak az Er- 
délyi Egyházmegyei Tanácsba. A fő- 

pásztorirendelkezés értelmében a válasz 

tói közgyülésen a főesperesnek, vagy 

helyettesének kell elnökölnie, a szava- 
zás pedig városszerinti és titkos kell le- 
gyen. 

Mküldöttcket választoti a Szent 
Mihály Eévházközség az Erdélui 
Eóvuházmegyuci Tanács tasjalvá 

elnöki minőségben vezesse le. Balássy 
Imre szeretettel üdvözölte a közgyülé- 
sen megjelenteket és bejelentette, hogy 
az ősi nemes Szent Mihály egyházköz- 
ség - mint a legnagyobb, legnépesebb 
és legtekintélyesebb egyházközség 
három tagot választhat meg az Erdélyi 
Egyházmegyei Tanácsba. A szavazást 
szedő bizottság elnökéül Rohonczos La.- 
jost, tagjaiul pedig dár Monduk Bélát 
és Márton Istvánt kérte fel, illetve je- 
lölte ki. Bejelentette végül, hogy az egy 
házközség vezetősége az Egyházmegyei 
Tanács tagjaiul Merza Gyula, Leiters- 
dorfer Sándor és Brutsy László megvá- 
lasztását ajánlja, de a képviselőtestület 
tagjai tetszésük szerint más személyek- 
re is szavazhatnak. 

A szavazás lezárása és a szavazatok 
összeszámlálása után megállapitást 
nyert, hogy a legtöbb szavazatot a hiva- 
talos jelöltee: Merza Gyula, Brutsy 
László és Leitersdorfer Sándor kapták 
Kisebbszámu szavazatot más jelöltek is 

kaptak. 

A szavazás alapján dr. Balássy Imre 
kanonok-főesperes Merza Gyulát, 
Brutsy Lászlót és Leitersdorfer Sándort 
az Erdélyi Egyházmegyei Tanács meg- 

választott képviselőinek nyilvánitotta 
majd dr. Ővári Elemér megköszönve a 
képviselőtestület tagjainak fegyelmezett 
magatartásáa, a közgyülést bezárta. 

Magyar szoba a detroiti egyete- 

men. Detroitból jelentik: Ferndaleban 

van Detroit legujabb főiskolája, a North 

Central College, mely most kezdte meg 

müködését, A főiskola már is egész egye 

temi városrész megépitését tervezi. A fő 

iskola elnöke Clayton J. Ettinger dr., 

az uj épületben magyar szoba részére 

is tart fenn helyet s abban magyar irók, 

zenészek és képzőmüvészek munkáit 
Feikérte dr. Balassy Imre c. kanonok, 

főesperest, hogy a választói közgyülést vagy azok másol
atait helyezik el. 

Palocsay Rudolf 

arany- a 

dáhliák és szegfü- 
Berindean Stefan. 

ezüstérem; Ruska Testvé- 

még most szerezze d0e 

deisz örnö 
s 22 él 

soziak a betöről 
(LONDON.) Newcastle on Tyne köze- 

lében az Austen Maner kastélyban be- 
törők garázdálkodtak s a kriminológiát 
uj fejezettel gazdagitó módon jártak el: 
a sebészet legujabb altatószerét, az evi- 
pant vették igénybe Oltóorvosi igazol- 
vánnyal jelentkezett két igen diszting- 
vált külsejü férfi s a három főnyi cse- 
lédséget s a kastély gazdáját, Mr. Os- 
borne Marksot is „beoltották hamis 
rendeletekre való hivatkozással. Oltó- 
szer helyett evipant adtak injekcióban. 
Az evipam-injekciók másfélórás bódu- 
latba ejtették az áldozatokat s a két rab 
ló egy autórakomány zsákmánnyal távo 
zott a szinhelyről. 

Bonyodalom a ruhában 
lelejtett jelentős összegü 

penz körűl 
(VARSÓ.) Egy lodzi kereskedő fele- 

sége, térje távollétében, annak egyik vi- 
seltes ruháját házalónak adta el Mikor 
a férj az esetet megtudta, ijedtében el- 
ájult. A régi ruhában ugyanis belevarr. 
ta összes megtakaritott pénzét: 5000 
zlotyt. Természetesen rögtön az ószeres 
keresésére indultak és nagy fáradság- 
gal sikerült is őt megtalálniok, A ruhát 
rögtön visszavásárolták és boldogan bo- 
rultak egymás nyakába. Ezzel a dolog 
el is lett volna intézve ha a házalónak 
fel nem tünik a házaspár különös visel- 
kedése. Mikor nagy örömüket látta, visz 
szakövetelte az ócska ruhát Ebből szó- 
váltás, majd verekedés keletkezett és 
igy a különös kaland a rendőrségen fe. 
jeződött be, ahol az ószeres ellen sulyos 
testisértés miatt inditottak eljárást. 

- Uj táncokat keresnek az exőtikus 
népeknél. Londonból jelentik: Még so- 
kan emlékeznek a „Shimmy" nevü 
táncra, mely a háboruutáni táncdüh ide 
jén rángatta különös ficamokra az ifju- 
ságot, sőt nagymamákat is. Kevesen 
tudják azonban, hogy ezt a táncot Tilda 
Gray angol táncosnő találta fel. A tán- 
cosnő arról volt hires hogy mindig sa- 
játmaga-szerezte táncaival lépett fel és 
ezeket az uj ritmusokat exótikus utazá. 
sai alatt szedte össze. Már bejárta Ame- 
rikát és Afrikát a benszülöttek táncai- 
nak tanulmányozása céljából és most 
Ázsiába indult valóságos expedicióval, 
melyben táncosnők, zeneszerzők és film 
operatőrök is résztvesznek Be akarja 
járni Perzsiát, Arábiát, Indiát és Indo- 

kinát, hogy uj benyomásokat gyüjtsön 

és a Salamon-szigeteken s Ausztrálián 
át tér vissza Amerikába. A különös ex- 
pedició 18 hónapig tart, 
- A német nép hálókocsija. Borosz- 

lóból jelentik: A boroszlói Linke-Hoff- 
mann-műüvek egy ujtipusu, népi vasuti 
hálókocsit épitett, amely különösen a 
hosszabb társasutazásoknál valamint a 
Krait duech Freude-kirándulásoknál 
nagy szerepet fog játszani a jövőben. Ez 

az uj kocsi az egész utazási rendszerben 
nagy változást jelent. Az uj hálókocsi 

90 fekvőhely számára van berendezve 
az ágyakat nappal a fülkének tetejére 
fel lenet csatolni. A népi hálókocsikkal 
ellátott vonat 1500 utast képes szálli- 
tani Jellemző, hogy ezt az uj szerkeze 

tet a fenti müvek a Reischbahn meg 

rendelése nélkül, saját elhatározása foly 

tán készitette. 
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Holozsvári zsebmetszót 
logtak el Szaimáron 

kedő zavaros feleletet adott, külön szo- 

olyam, 1938. AUGUSZTUS 30. 

(SATUMARE-SZATMÁR.) Halmiban 
a bucurestii gyors beérkezése után a 

vámtisztviselők megkezdték a Csehszlo 

vákiába készülő utasok csomagjainak 

felülvizsgálását. Ignat Vasile galatii 

születésü, Kolozsváron lakó vándorke- 

reskedő egyik zsebéből két Prágába 
szóló vasuti jegy került elő. Megkérdez- 

ték Ignatot, miért váltott két jegyet, 

amikor egyedül utazik. Mivel a keres- 

bába vitték és alaposan megmotozták. 

Jobb cipőjének sarkában a tisztviselők 

nagyobb összegü cseh valutát találtak 

sem sejtő feleségét felnyalábolta és a 

elrejtve A pénzt azonnal elkobozták. 

Ignatot pedig a valuta eredetéről fag-
 

gatni kezdték. 

A kereskedő a keresztkérdések alatt 

bevallotta, hogy Kolozsváron kilopta 

egy csehszlovákiai kereskedő pénztár- 

cáját, amelyben a pénzen kivül két Prá- 

gába kiállitott vasuti jegy is volt. Az 

egyik jeggyel azután Csehszlovákiába 

akart utazni, hogy a lopott pénzzel 

ott üzleteket kössön. A veszélyes zseb- 

metszőt aki hasonló büncselekmény 

miatt már büntetve volt, bekisérték a 

szatmári ügyészségre A törvényszék 

vádtanácsa elrendelte ellene a vizsgá- 
Jati fogságot. 

aezertatamaco 

nossz vése lett a folu- 

rosszának: apja önvéde- 

lemből keitéhasítotia 
a iejét 

gazdájának házánál szörnyü családi tra 

gédia játszódott le. A falu közepén, a 

a Déltenger szigetvilágába utazott. Nyár 

(BUDAPEST.) A Kaposvár közeli Ka- 
darkut község lakossága tegnap véres 

hajnalra ébredt A község egyik módos 

Szent Imre-uccában lakik Varga István 

gazdálkodó a fiával. A szorgalmas dol- 

gos Varga István sokat civódott a fiá-
 

, és a korcsmákban verte el. Mikor
 szü- 

leitől nem tudott pénzt zsarolni, l
akásuk 

val, aki évek óta a legléhább, a leg
köny 

nyelmübb életet élte, dolgozni nem 

akart, a szüleit folyton pénzért zsarolta
 

ról mindent elopott, ami csak a keze 

ügyébe esett. Egész Kadarkut község 

mint a falu rosszát emlegette a 19 éve
s 

Varga Lászlót. 

Az apa tegnap este feleségével együtt
 

rendes időben pihenni tért, de legén
y- 

fia ezuttal is a korcsmában dőzsölt és 

csak hajnalban tért haza. Varga István
 

reggel barátságosan keltegette fiát, 

hogy együtt menjenek ki dolgozni a 

mezőre A fiu durva hangon válaszol
t 

apjának és nem akart felkelni. 

Apja ekkor korholni kezdte mire 

Varga László felugrott ágyáról és fej-
 

szével támadt apjára. 

Ha nem hagysz békét - kiáltotta 

a fiu - agyonverlek. 

Vad dulakodás támadt az apa és fiu 

között, de végül az apa kicsavrta fia
 ke- 

zéből a fejszét és kifelé indultt Fia 

azonban utána rohant: 

- Megdöglesz, kutya, nem menekülsz 

innen - orditotta Varga László és rá- 

vetette magát apjára. 

Az apa ekkor visszafordult, magasba 

lendült a fejsze és egyetlen csapással 

széthasitotta a fiu fejet. Varga László 

azonnal meghalt. Az gyilkos apa ezután 

a csendőrségre sietett, ahol feljele
ntést 

tett önmaga ellen. 

Varga Istvánt a csendőrség őrizetbe 

vette és beszállitják a kaposvári tör- 

vényszék fogházába. 

A kedvezményes faszállitási tari- 

fát szeptember 20-ig meghosszabbitot- 

ták. A kormány gazdasági bizottsága 

elhatározta, hogy a tüzifa kedvezmé- 

nyes szállitási tarifáját szeptembe
r 20- 

ig bezárólag meghosszabbitja. 

Kinevezték az uj főiskolai 
tanitási 

vezérigazgatót. Bucurestiből jele
ntik: A 

nyugalomba vonult Kiritescu
 oktatás- 

ügyi vezérigazgató helyébe Vintila 

Mihailescu professzort, a bucurestii 

eyelez tanárát nevezték ki a főisk
olai 

oktatás vezérigazgatójának, aki 
tegnap 

már le is tette az esküt Dasco
vici pro- 

(BAJA) Vancsura Szilveszter jómó- 
du jánoshalmi gazda már hosszu idő óta 
féltékenységével gyötörte fiatal felesé- 
gét, AÁdám Tlonát. Junius 3-án házának 
udvarán ujból rátámadt feleségére és 
különböző vádakat hangoztatott Majd 
amikor az asszony a vádak ellen véde- 
kezni igyekezett, a feldühödött férj mit 

nyitott kutba dobta. A családi tragédiá- 
nak szemtanuja volt Vancsuráék ötéves 
kisleánya, akinek sikoltozására összesza 
ladtak a szomszédok. Ők mentették ki 

Háromévi fosházra 
nélték a félté- 

keny férjet, mert kutba
 dobta 

feleségét 

g 

a már félig elájult asszonyt szorult hely 

zetéből. A merénylő férjet tette elkö- 

vetése után letartóztatták, majd a ké- 

sőbbi vizsgálat során szabadlábra ke- 

rült Ügyét azután tegnap tárgyalta a 

királyi törvényszék Linzer büntetőtaná- 

csa, mely a bizonyitási eljárás lefolyta- 

tása után házastárson elkövetett szán- 

dékos emberölés büntettének kisérleté- 
ben mondotta ki a férjet bünösnek és 
őt háromévi fogházra itélte. Egyben el- 
rendelték azonnali letartóztatását Az mir Silviu kisebbségi 

gyon szivesen elbeszélgethetünk az idő. 
szerü problémákról köztük a kisebb- 
ségi kérdésről is.. 

Istrate Micescu az őt jellemző és so- 
kat sejtető mosolyával már le is zárta 
a beszélgetést: 
- Tehát a viszontlátásra októberben 

Bucurestiben, ahol talán majd a 
mondhatok, mint jelenleg, Én 
a Goga Octavian volt 
végtisztességén vettem részt és nem ér- 
zem feljogositva 
nyilatkozattételre. 

kormányelnök 

magamat semmitéle 

A kisebbségi főkormánybiztos nyi- 
latkozata 

Alkalmunk volt beszélgetni dr. Drago 

itélet még nem jogerős. 

i ; főkormánybiz- 
tossal is, aki elsősorban megköszönte a 

(SILNEY.) Az elmult napokban May 
Bayrand asszonyt Bayrand hires délten 
gerkutató és épitész feleségét a sid- 
neyi elmegyőgyintézetbe szállitották. Az 
ügy hátterében izgató dzsungelkaland 
áll s ennek szereplője volt a boldogta- 
lan asszony is. May Baytrand a férjével, 
ennek fivérével és egy John Heper nevü 
diákkal az elmult évben Melbourneból 

derekán érték el Upolu szigetét, a Sza- 
moa csoport egyik dusan benőtt, nagy 
erdőségekkel rendelkező helyét A szige 
ten a férfiaknak csakhamar feltünt May 
furcsa viselkedése. Mindenki azt hitte, 
hogy az asszonyt tropikus láz támadta 
meg. 
Egy héttel utóbb a diák nem tért visz 

sza estefelé a szállásra. Másnap sem 
jött, végül teljesen eltünt Az asszony 
egyre izgatottabb lett. A bosszuállás is- 
tene pusztithatta el - mondotta meg- 
lepett társainak A férfiak természete- 
sen tüvé tették a szigetet és eközben az 

ott élő benszülöttek megtámadták őket 

s el is fogták. A férfiakat a szigetla- 

kók egy olyan ketrecbe csukták be, ami 

ket vadállatok fogására szoktak épiteni 

Tragikus dzsungelkaland 
a déltengeri szigeten 

Romániai Népkisebbségi Ujságirók Szer 
lvezetének főkormánybiztossá való ki- 
nevezése alkalmából hozzáintézett üd- 
vözletét és kolozsvári látogatásával kap 
csolatosan a kövekezőket mondotta: 
- Mint a kormány képviselőj i- 

csapda. A ketrecet bevitték falujokba vatalos minőségben vettem elsoga 
és ime, ott találkoztak a férfiak a diák- Octavian volt miniszterelnök földi ma- 
kal akit a benszülöttek egy másik, ha- radványainak Bucurestiből Csucsára 
sanló ketrecbe zárva tartottak. való szállitásával kapcsolatos végtisz- 

Most következtek azután a meglepe- tességen Az elhunyt kiváló államférfi 
tések Egy nap mulva megjelent a ben- szépiró és költő egyébként is lelkileg 

szülöttek falvában az asszony is és való- nagyon közel állott hozzám. 
ságos vádbeszédet tartott saját társai - Mi ujság a főkormánybiztosságon? 

ellen. Ugy állitotta oda őket, mint a szi- - kérdezte munkatársunk 
getlakók ellenségeit Azt tanácsolta ne- - A főkormánybiztosság szorgalma- 

kik, hogy három nap mulva a fehéreket san dolgozik. Az összes kisebbségi hi- 

a szemeláttára végezzék ki. vatott vezetőivel megkezdtük a tárgya- 

A helyzet roppant fenyegető volt. lásokat, felvettük az érintkezést és ko- 

Mindenki láthatta, hogy az asszony meg moly reményünk van arra, hogy a ki- 

tébolyodott A férfiak pedig azon dol- sebbségek bonyolult és sokfelé szétága- 

goztak, hogy valamiképpen kiszabadul- zó kérdését közmegnyugvásra tudjuk 

hassanak ami sikerült is. Egy félvér rendezni. 

benszülött néemi ajándék reményében - Sikeres munkát kivánunk minisz- 

kiszabadította a férjet és megmutatta ter urnak a közös érdekek javára, - 

neki, hol rejtették el a vadak a puská- vettünk bucsut dr Dragomir Silviu 

kat. Most már könnyü volt a többi fehér főkormánybiztostól, aki szombaton már 

embert is kiszabaditani és fölfegyverez- vissza is utazott a fővárosba, hogy foly- 

ni. Most aztán a fehérek támadták meg tassa nagyfontosságu feladatának 
ma- 

a benszülötteket és elfogták az asszonyt radéktalan betöltését 

is, beültek egy csónakba és eleveztek a 

legközelebbi szigtre ahol rádióállomás 

van és feljelentést tettek. Igy került a 

társaság vissza Ausztráliába és a szeren 

és ami tulajdonképpen egy erős, nagy csétlen asszony a bolondokházába. 

(CcLUJ-KOLOZSVÁR.) Goga Oeta- 

vian, a tragikusan elhunyt kiváló költő 

és államférfi földi maradványainak Bu- 

curestiből Csucsára a családi sirboltba 

való elszállitása és örök nyugalomra he 

lyezése a politikai, társadalmi és tudo- 

mányos élet több kiválóságát szólitot- 

ta Kolozsvárra Erdély fővárosában 

szombaton számos közéleti kiválóság 

gyült össze és vett innen részt mély 

megilletődéssel Goga Octaviannak vég- 

tisztességén, amely a diszes külsőségek 

gel folyt le. A temetésen, illetve Goga 

Öctavian hamvainak a csucsai családi 

sirboltban való elhelyezésénél a kor- 

mány képviseletében dr. Dragomir Sil-
 

viu kisebbségi főkormánybiztos vett 

részt, aki egyébként régi meghitt bará
t- 

ja és eszmel fegyvértársa volt az 
el- 

hunyt kiváló államféfinek és költőn
ek. 

De megjelentek a végtisztességen Gö
- 

ga Octavian volt miniszterelnök k
abi- 

netjének tagjai is, igy Istrate Micescü 

volt igazságügyi és külügyminiszter, 
a 

kiváló jogász, dr Bornemissa Sebastian, 

ar. Hodos Alexandru és Tilica loanide
 

vol miniszterek illetve volt államtit- 

károk A gyászszertartás végeztéve
l a 

végtisztességen résztvett közéleti elő- 

kelőségek visszatértek Kolozsvárra 
és 

itt várták meg a Bucurestibe 
induló 

szombatesti gyorsvonatot, amellyel 
a 

temetésen résztvett fővárosi előkelő
sé- 

gek visszutaztak. 

A Newyork kávéház teraszán minden 

ki felfigyelt szombaton délután 
Istrate 

Micescu jellegzetes alakjáraa A volt 

külügyminiszter dr. Bornemissa Seba
s- 

tian, Hodos Alexandru és Tilica Ioa- 

fesszor, a nemzetnevelésügyi
 miniszté- 

dum vezértitkára előtt 

Istratc Miccscu volt külücyminiszícr 
és dr. brasomir Silviu kiscbbségi 
lökormánybiztoS a csucsai Gosa-temetesről 
jövet nuilatkoznak a „Jócstét!" munkatársának 

mellőzéséve most komor egyszerüség- 

nide volt miniszterek társaságában bi
zal 

mas baráti megbeszélésre használta 
tel 

kolozsvári tartózkodását Istrate Mices- 

cu személye nemcsak azért keltett ál- 
talános érdeklődést, mert a Goga-kor- 
mányban Románia külügyminisztere 
volt, hanem azért is, mert annakidején 
ő volt a kezdeményezője a kisebbségi 
kérdés rendezésének és az ő szándéká- 
nak és célkitüzéseinek megfelelően hiv- 
ták ujonnan életre a kisebbségi minisz- 

tériumot, amelytől nagyfontosságu 
poblémák megoldására kapott megbi- 

zást. 
Mnkatársunk megkisérelte, hogy nyi- 

latkozatot kapjon a Goga-kormány volt 

külügyminiszterétől, aki azonban ud- 

variasan kitért az érdemi nyilatkozat 
adása elől 

Nincs ma semmiféle hivatalos mi- 

nőségem - mondotta istrate Micescu 

munkatársunknak, - és nem is tartom 

időszerünek részemről a nyilatkozatté- 

telt - háritotta el előzékeny udvarias- 

sággal az ajkunkra tóluló kérdést: 

22 A kisantant-államok bledi konfe- 

renciája és határozata után, hogyan 

látja, kegyelmes ur, a kisebbségek nem- 

zetközi helyzetét és általában a kisebb- 

ségi kérdést? 
Dr. Bornemissa Sebastian volt mi- 

niszter, mint vérbeli ujságiró, készség- 

gel sietett munkatársunk helyzetének 

megkönnyitésére. 
= Miniszter ur, - nyugodtan nyilat- 

kozhatik, - a kérdező régi komoly uj- 

ságiró, nem fogja elferditeni szavait. 

Nem is ettől félek - válaszolta 

mosolyogva a volt külügyminiszter. 

De ismételten hangsulyozom, nogy 

nincs semmiféle minőségem, hogy nyi- 

latkozatot adjak, Vagy kijelentéseket te 

gyek Ellenben meghivom Önt, - for- 

dult e sorok irója felé, - Bucurestibe, 

ahol oktoóber végén megkezdem egye- 

Nagy Lajos 

A Leégett Ausztrália legnagyobb 
sportszállodája. Sidneyből jelentik: Két- 

ezerháromszáz méter magasságban, a 
Kosciuszko hegy tetején állott a föld- 

rész legpazarabb sportszállodája s körü- 
lötte a világ egyik legnagyobbszerü téli 

sportterepe. A szálloda néhány nappal 

ezelőtt éjszaka idején kigyulladt és tö- 

vig leégett A nagy hidegben éjszakai 

öltözetben menekültek a szálloda lakói, 

noha a szabadban heves hóvihar tom- 

bolt. Csendőrség helyzte el a didergő- 

ket a sátraiban. A tüz okát nem sikerült 
kideriteni. 

Leon Blum-kolónia Palesztinában. 

Newyorkból jelentik: Magasállásu ame- 

rikai zsidók bizottságot alakitottak és 

elhatározták, hogy a menekült zsidók 

számára „Leon Blum-kolónia" elneve- 

zés alatt Palesztinában nagyszabásu te- 

lepet létesitenek. 
- Ha a vigécet megharapja a veszett 

kutya. Párisból jelentik: Néhány nappa' 
ezelőtt egy Messager nevü kereskedelmi 

ügynök az egyik párisi gyógyszertárban 

bekötöztette jelentéktelen sebét, ame- 

lyet hutyaharapás okozott. Az ügynök 

azután elhagyta Párist. Később kitünt, 

hogy a kutya, mely megmarta, veszett 

volt s erre élénken keresni kezdték az 

utazót, hogy minél előbb kezeltesse ma- 

gát veszettség ellen, nem találták azon- 

Bban sehol. Felmerült az a gondolat, 

hogy a napilapokban tegyék közzé az 

esetet és igy figyelmeztessék Messagert 

az őt fenyegető veszedelmre. A hirlapi 

közlés végre elérte célját s amikor az 

ügynök elolvasta haladéktalanul fel- 

vétette magát a Pasteur-intézetbe. ahol 

megkezdték a kezelését. 
Az életmentő rövidhullám. Néhány 

nappal ezelőtt egy newyorki rövidhul- 

lárnu amatör közölte az angol főkonzul- 

lal, hogy segélykérő jeleket vett fel a 

Fidzsi-szigetek egyike, Pitcairn sziget la 

kosságától. Az apró szigeten mindössze 

215 ember él, akik szörnyü helyzetükre 

rádión hivták fel a világ figyelmét. A 

szigeten titusz dühöng és igy a posta- 

hajók nem köthetnek ki, viszont a 

gyógyszer teljesen elfogyott Az angol 

konzul rögtön értesitette minderről a 

Fidzsi-szigetek angol főbiztosát, aki se- 

temi előadásaimat. Ott és akkor na- gélyhajót küldött ki a helyszinre.



gtirdetési 

könyvüzlet is. Memoranduliu 16. 

Apréhirdetések 

FIGYELEM! 
lekintette! arra, nogy egy ujabb rendel- 
kezés ertelmében az uj apróhirdetési ta- 
rifa életbeléptetését a sajtó és propaganda 
ügyi minisztérium 15 nappal elhalasztotta 

apróhirdetési dijszabásaink szeptember 
15-éig a régiek maradnak. 

LEVELEZÉS 
ARANYFOGAKAT. ékszereket, bril- 

héns es gyemánt köveket megveszek. Ta- 
karékossági könyvecskere kiszolgálok 
Kesner ékszerész. Cluj. Regele Ferdinand 
114 (V 1119) 

KERESEK középkoru urat élettársul, ki 
kevés pénzzel üzlettárs is lenne. Leveleket 
„Épitő anyagok" jeligére. (v 8684) 

GYÖŐZÖDJÖN meg, hogy uj bundákban, 
gallérozásban és átalakitásban még mindig 
Bixenspáner szörmeszalonja vezet. Calea 
Regele Ferdinand 3., udvarban. (T 1210) 

32 éves jobb iparos megnősülne. Hozo- 
mányra nem reflektálok. Év nem számit. 
Leveleket „Őszirózsa" jeligére. (8820) 

ADÁS-VÉETEL 
ARANY fogakat, gyemánt és brilliáns 

tárgyakat (akár tört állapotban) állandóan 
veszünk. Casa Orologelot, Ema Weisz, 
Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. ( T 1124) 
KONTROL óra sürgősen eladó. Cim a ki 

adóban. (8595) 

ELADÓŐ excenter prés. Megtekinthető 
Str. Sincai 18., délután 2-5 óráig. (8715) 
TALPAT, BÖRT, JÓ SZAKEMBER 

CSAK HOLLANDUNSÁL VESZ. REGELE 
FERDINAND 65. (T 1200) 

MINDENFÉLE butorok nagy választék- 
ban, u. m.: hálószobák, fehér kombinált 
szoba, konyha berendezések és több min- 
denféle butorok olcsón eladók. Használt 
butort veszek. Gen. Poetas 15. (8686) 

KOLOZSI fürdőhöz közel egy holdas 
kert, egy szoba, konyha, speizos uj ház el- 
adó. Csiszér Zsuzsa Kolozs. (V 8707) 

JÓKARBAN levő mély gyermekkocsi 
eladó. Str. Romei 7. (8712) 

ÜZLETHELYISEG és komfortos lakás 
eladó. Str. Remus 17. (8721) 

JÓOKARBAN levő irógépet megvételre ke 
resek, lehet portable. Grünvald; C. Dece- 
bal 23. (8731) 
ORSŐt, meredek esésüt, ütőpréshez meg 

vételre keres Triumf SA, Cal. Dorobanti- 

jor 118. (CFR garage mögött) (P309) 
családi ház a SÜRGÖSEN eladó kis 

Trib. Laurean 24 alatt, Iris-telep. Érdek- 
lődni Str. Closca 2. (8741) 

FILEABROSZ (ebédlőbe) filétüggönyök, 
des és nagy ablakra, vitrincsipkék el- 

adok Cal: Decebal 8. Deutsch. (8752) 
ELSÖŐRENDÜ kocsi és gazdasági lovak 

Haráknál kapható. Someseni, telefon: 

36-2. (T iz01) 
FERFISZABÓ és más női varrógépek 

olcsón eladók. Calea Traian 51. (8757) 

KERESEK több kisebb lakásból álló 
jövedelmező házat 100 ezer lej átvehető te- 
herrel a külvárosban. Ajánlatokat „300.000 

(8771) 

MINDENFÉELE textil, ruha- és pongyola 
maradékok legolcsóbban Cal. Reg. Ferdi- 
nand 53, udvarban. (7948) 

SZIVATTYUKUTAK, (beverőkutak) 
özembehbelyezve gyári áron részletfi- 
elésre is Cluj. Str Negru Voda 1. 

(T 1082) 
EGY alig használt modern cukorka üz- 

letberendezés olcsón eladó Értekezni Cal. 
Feg Eerdinand 12? (T1108) 

ELADÓ olcsó házhely a Marasesti ucca 
végén Érdeklődni Str. Andrei Muresan 98. 

(8659) 

FÉNYKÉPEZŐGÉEP eladó „Pupille" Na- 
gel 3x4 cm. objektiv: Xenar 2.9. Megtekint 
hető délben 12-1 Str Memorandului 8. 
Borosnál. (P292) 

FÜRDÖJÉHEZ, kézmosáshoz használjon 
Bradoson fenyőszappant Dobozonként 5 
lejért mindenütt kapható (T1111) 

ÖCSKA ruhákat, féli kabátokat veszek 
igen nagy választékban olcsón eladók. 
Grünfeld, Str. Regina Maria 14. (8203) 

EDADÓK Str. Artelor 35, Str Regele 
Carol II 58 számu telkek Ért. Str. Regele 
Carol II 58. (8535) 

ELKÖLTÖZES miatt lakásberendezés el 
adó. Cim a kiadóban. (8796) 

HASZNALT háló eladó. Cal. Traian 16. 

(8797) 

ELADÓŐ Wertheim Cassa 2-ös, egy kon- 
zul tükör és ebédlőasztal. Értekezni: P. 
M. Viteazul 23., háztulajdonosnál. (8794) 
ELADÓ egy darab jó állapotban levő 

500-as „Sumbeam" motor, bicikli kartel, 
belső kerekekkel együtt. Str. Bucuvina 14. 
lonescu. (8597) 
ELADÓ háromszobás komfortos uj ház, 

ürs sarok telekkel. Str. Gen. Poetas 19-a. 

(8608) 
ELADÓ Kővári telepen családi ház. Str. Fierului 38. Ügynökök dijazva. (8791) ELADÓ antik könyvszekrény. Str. Gh. 
Baritiu 7, I. em., sarokbann (8785) JÓKARBAN levő modern gyermekkocsi 
eladó. Str. Cicio Pop 27. (8802) 
ELADÓ egy tiszta uj tangó Student I. 

Hohner harmonika. Értekezni: Str. Piet- 
roasá 17. Jakab Elemér. (8803) 
HÁZLEBONTÁSBÓL jóállapotban levő 

ablakok, tömör és üveges ajtók, szép Dá- 
niel kályhák, tégla, kő, csatorna, deszka, 
gerenda és mindenféle épitkezési anyagok 
jutányosan eladók. Str. Baritiu 10. 

(8822) 
VESZEK 50-60 darab használt, de jó 

állapotban levő thonet széket. Cim Dénes, 
Str. Dima 1., Női kalapüzlet. (8827) 
AUTÓRADIÓ kitünő állapotban eladó. 

Frenkel sorsjegyiroda Turda. (VT 1212) 
VARRÖGÉP férfi, Singer, két darab el- 

adó. Frenkel sorsjegyiroda, Turda. 
(VT 1211) 

ALKALMI vételek. 2x2 szoba, konyha, 
fürdőszoba és 4x1 szoba, konyha ház a fő- 
térre vezető utvonalon 1800 négyzetméter 
területen 875 ezerért 5x1 szoba, konyhás 
ház 65.000 lej jövedelemmel 525 ezerért, 4 
szoba, konyha, fürdőszoba és 7x1 szoba, 
konyha 775 ezerért a P. Unirii mellett eme 
letes bérház 1 millió 300.000, 3 szobás vil- 
la 420 ezerért, 3 szobás villa 530 ezerért 
3 szobás villa 515 ezerért, 4 szobás csa- 
ládi ház centrumban 615 ezerért. Bér- 
házak, családi házak konveniáló árban. 
Vermes Ludovicnál, Str. Gen. Neculcea 2., 
délután 4-7-ig. Telefon 17-96. (8828) 
KERESEK egy amerikai rollós iróasztalt 

Drumar SA. Str. Sincai 14. Telefon: 1908. 
(8830) 

KÉT és fél, három lóerős villanymotort 
veszek. P. Corolina 3., Ullmann. (P 327) 

ANDREI Muresan legelején, Str. Matei 
Basarab 2. számu villa, ugyanott üres te- 
lek eladó. (P 329) 
ööcs ruhákat, télikabátokat veszek ŐCSKA 
és eladok. Grünfeld, Str. Memorandului 6. 
Hivásra házhoz is megyek. (8808) 
ELADÓ házastelek, modern lakással, gyü 

mölcsös és kis virágoskert, nagy udvar, 3 
részre lehet osztani 250.000 lejért Str. 
Vánátorului 13. (8809) 
TOPOLYA hálók, konyhaberendezések 

és más butorok eladók. Asztalos mühelyből 
Str. Iasilor 10. (8811) 
FIGYELEM. Raktáron levő márvány- 

lapok, kész és faragatlan sirkövek halálo- 
zás miatt olcsó áron eladók. Ugyszintén a 
házastelek is eladó. Str. Avram Iancu 13., 
Turda. (V 8813) 
HORDŐK jókarban levők olcsón eladók. 

Str. Dragalina 6. (8816) 
ELADÓ a Str. Muresului 19. szám alatt 

egy sémi villa nagy szőlő- és gyümölcsös- 
kerttel. Érdeklődni ugyonott. (8817) 

; ALLAST KERES 
LAKATOS villany és vizvezetékhez értő 

24 éves fiatal ember állást keres (nőtlen) 
és kertimunkát is elvégezne. Cim a kiadó- 
ban. (8688) 
KONGREGANISTA urileány bizalmi, 

vagy bármely más állást vállal. Gépen irni 
tud. Megkeresést „Kongreganista" jeligére 
a Marianum portájába kér. (8749) 
ALLAÁSNELKÜLI fiatalember irnoki, 

raktárnoki, pénzbeszedői, vidéki autóbusz- 
ra taxatornak, vagy bármilyen alkalmazást 
keres. Megkeresést „Mindennapi kenyér" 
jeligére. (8821) 

40.000 lej garanciával, raktárnoki pénz- 
tárnoki, házgondnoki, incasszó, vagy ezek- 
hez hasonló állást keresek. Cimet „Kauciót 
letétbe helyezem" jeligére a kiadóba kérek. 

(8815) 

ALLAST KAPHAT 
BEJÁRŐNÉT keresek délelőttre elsejé- 

től, szuterin szobáért. Tulajdonos, Str. Ep. 
Ivan7 (8578) 
SZOBALEÁNY kerestetik szeptember 

1-ére. Cal. Traian 38. (8695) 
EGY fiatal cukrászsegéd állandó mun- 

kát kaphat. Cim a kiadóban. (8697) 

KEZILEÁNYT és mindenest felvesz El- 
dorado" étterem. Str. Regina Maria 53. sz. 

(8703) 

KERESÜNK jólfőző mindenest azonnal- 
ra vagy szeptember elsejére. Calea Regele 
Carol II. 62. (P305) 

EGY kiszolgáló fiut felveszek vendéglő- 

ben. P. M. Viteazul 9. ((8829) 

PERFEKT román és magyar leányt fel- 
veszünk. Cim a kiadóban. (8765) 

BEJÁRŐNÉT keresek. Str. Massaryk 36. 
Háztulajdonos. (8787) 

MOSAÁS vasalás és takaritásban perfekt 
bejárónőt keresek elsejére.. Jelentkezni 
délután 3 és 5 között. Szabó. Str. Grigo- 
rescii 40. (P315) 

KERESEK egy jómunkás vasondoláló- 
segédet lehet nő is, férfiak előnyben. Fri- 
zeria Szabó, Ludus, jud. Turda. (v T1194) 

VII. évfolyam, 1938. AUGUSZTUS 30. 
ié 

ERETTSEGIRE latinból, románból elő- 
készit tanárnő garanciával. Cim a kiadó- 
ban. ; (8804) 

E 

Szövet maradékok 
férfi és női ruhára, damasztok, paplan 
sifonok, diftinek, selyem, parketek, vász- 
nak érkeztek. Sámuel, Str. Máloasá 19. 

(8812) 
CIPESZSEGEDET azonnal felveszek ál- 

landó munkára, nőtlent. Ábrahám. Poieni, 
jud. Cluj. (v T 1155) 

HOLGYFODRASZ segédet keresek nőt 
és férfit. Cimeket „Mesterkönyvel előny- 
ben" jeligére a kiadóba kérek. (7180) 

SUCHE für September eine intelligente 
Dame mittleren Alters zu einem 9 jáhri- 
gen Mádchen mit háuslischer Mithölfe. Of- 
ferte an Prf. dr. Ionescu, Str. Alexandri 
10. (P264) 

EGY intelligens románul tudó ember 
propaganda célra felvétetik. Arco cégnél, 
Str. Memorandului 25. (T 1209) 

KIFUTÖFIU felvétetik. Szimonidesz ci- 
pészüzletbe. Cal. Reg. Ferdinand 4. 

(8814) 

BOLTISZOLGA román, magyar nyelvis- 
merettel és jó referenciákkal állást kaphat. 
Ajánlatokat Texintern, Cal. Reg. Ferdi- 
nand 33. 8-10-ig. (8696) 

ÜGYES kisleányokat könnyü munkára 
felveszünk. Str. Traian Grozavescu 2. 

(8825) 

FIATAL pár keres szept. 1-re főzni tudó 
gyermekszerető komoly nőt. Blum, Traian 
9, I. em. (P306) 

KERESEK egy szolid gyermekszerető 
leányt, vagy asszonyt 2 gyermek mellé. 

Str. Reg. Maria 16. Virágüzlett (8831) 
EGY kifutóleányt felvesz cukorkaüzlet. 

str. N. forga 11-a. P 331) 
PERFEKT német, francia nevelőnőt ke- 

resek szeptember elsejére. Cimeket a No- 
vába. (P 324) 

JÖOLFÖZÖŐ mindenest keresek vidékre 
azonnalra, csakis gyermekszeretők jelent- 
kezzenek. Str. Cogálniceanu 25. Reggel 7-8, 
délben 2-3, este 8-10 órák között. 

(V P 326) 
JÖMEGJELENÉESÜ gyakorlott kiszolgáló 

leány 1-ére felvétetik. Str. Iorga 5., cuk- 
rászda. 

KÉT asztalossegéd felvétetik. Str. Me- 
morandului 2. Konfektio. (P 330) 

PERFEKT szakácsnét és szobaleányt 
nagy üzemhez felveszünk. Cim a kiadóban. 

(T 1213) 

KÜLÖNFÉLEK 
VARRÖNÖT, KI IPARRAL RENDEL- 

KEZIK, vagy RENDELKEZETT, társnak 
keresek. Cim a kiadóban. (8433) 

NYARI szünideje után ujra megkezdte 
a legszebb, legelegánsabb őszi kabátok, 
kosztümök, angol és francia ruhák ké- 
szitését Czinczárné és Fülöp női és férfi- 
szabóság. (Str. Berde 2, első emelet.) Kéri 
közönsége további szives pártfogását. 

(T1173) 
HA nem fél az igazságtól, keressen fel, 

megmondok Önnek mindent. Myriam, mi- 
niszterileg engedélyezett grafológusnő. Str 
Baritiu 28-b. (8375) 

ANGOL tanárnő kitünő módszerrel órá- 
kat ad. Str. Elisabeta 32. (8737) 
KEZDŐÖKNEK olcsón zongoraórákat 

adok. Ért. Str. Romei 16. (8778) 
LATIN, román nyelvből érettségire ta- 

nárnő előkészit. Cim a kiadóban. (8574) 

ESZTERGAPADDAL berendezett gép- 
üzem kitünően bevált, ujdonság gyártásá- 
ra üzem nagyobbitás céljából sürgősen, in- 
telligens társat keres. „Universal", Ócna 
Muresului, Str. Horea 9, jud. Alba. 

(v T 1199) 

BABAFEJ készitést olcsón tanitok. Je- 
lentkezni Cal. Reg. Ferdinand 28., hid mel- 
letti kalapszalonban. (8798) 

KEZDŐ ügyvédet társul keresek. Piata 
Cuza Vodá 7., földszint jobbra. (8795) 

EGYSZERÜBB gyermekekre felügyel- 
nék, szoptatnám saját lakásomon. Str. 
Hárletului 2. (8793) 

PERZSASZÖNYEG szővést tanitok, javi 
tást vállalok. Cal. Reg. Ferdinand 93., 
usa 1. (8819) 

ELVESZETT Bükk és Str. Obszervato- 
rului utvonalon egy szürke gyermekkabát. 
Becsületes megtaláló kéretik P. Carolina 5 
cipészüzletbe jutalom ellenében átadni. 

/ (8824) 
ELVESZETT Feleacului-uton bordó 

gyermekkabát. Megtalálót kérem jutalom 
ellenében leadni Cal. Decebal 8., Deutsch. 

(8806) 
ELVESZETT Nemes Áron névre szóló 

személyazonossági és katonai igazolvány, 
fényképek, pénzzel együtt. Megtalálója ju- 
talomban részesült P. Cuza Vadá 8. 

(8810) 

(P 328) 

KIADÓ LAKAS 
KÉT diák fiu vagy leány esetleg iparos 

lakást kaphat, Str. Bucuresti 22-a (v8558) 
NAGY szuterin helyiség üzemnek vagy 

raktárnak kiadó. Str. Balcescu 11-a. (8675) 
1 SZOBA kiadó. Str. Vasile Lupu 16. 

; (8690) 
MALOASA 15 alatt kiadó különbejáratu 

butorozott szoba, fürdőszobával. ((8800) 
KIADÓ kertes ház 2 szoba, konyha, mel 

lékhelyiséggel. Str. Oásanu 99. Értekezni 
lehet P. Unirit 23. I. em.. (8799) 
EGY szoba kiadó szeptemberre. Str. Ru- 

deanu 9. (8590) 
BUTOROZOTT szoba, fürdővel, esetleg 

ellátással ort. zsidó uri családnál kiadó 
Berkovits, Str. Paris 34. (8792) 
BUTOROZOTT szoba, főzőkemencével 

kiadó azonnal. Str. Massaryk 19. (8788) 
KÉT szoba, konyha, komfortos lakás ki- 

adó. Str. Massaryk 19. 18789) 
ÜZLETHELYISEG kiadó Str. Albini 38. 

Bármilyen célra megfelel. (8784) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobák 

főzőkemencével 400-450 lejért elsejére ki- 

adók. Str. Cernáuti 21, délután. (8805) 
KIADÓ szeptember 1-re uccai földszinti, 

féregmentes butorozott szoba, vizkagylóval, 
lépcsőházi bejárattal. P. M. Viteazul 25., 
háztulajdonosnál. (8824) 

SZÉP napos lakásba iskolás gyermeket 
teljes ellátásra felveszek, közel a Baritiu- 
hoz. Cim a kiadóban. (8826) 
KIADÓ 3 szoba, kamfort, vagy 2 szoba, 

fürdőszobás lakás október 1-re. Str. Sin- 
cai 11. (p 325) 

NAGYON szép butorozott szoba, vizkagy 
lóval és külön mellékhelyiséggel kiadó. 
Cim: Str. Carpatii és Mercur 13 sarok. 

(8818) 

LAKÁST KERES 

KERESEK 3 szobás, konyhás, fürdőszo- 
bás lakást külön telken, esetleg kerttel. 
Cimeket „Csendes lakó" jeligére kiadóba. 

(8640) 
HAROMSZOBÁS komfortos lakást ke- 

resek Grigorescu környékén október vagy 
november 1-re. Ajánlatot Str. Filipescu 1. 

(8660) 
KERESEK szobás, konyhás komfortos 

lakást a központhoz közel. November 1-re. 
Cim: Villamosüzem pénztár. (8720) 

KERESEK különbejáratu 1 szoba, fürdő- 
szobás, garzonlakást. Cim: Str. Memoran- 
dului 27., portás. (8801) 

Mozi 
CAPITOL-MOZGŐ: Premier: Leányszök- 

tetés. Főszereplő: Gustav Frölich. Ren 
dezte: Bolváry Géza. 

URANIA-MOZGŐ: Paramata. Fősz.: Zarah 
Leander, Willy Birgel, Stolz Hilda. 

OPERA-MOZGŐ: Hétfőtől Stan és Bran 
skótok. 

ROYAL-MOZGŐ: Élj, szeress és tanulj. 
Fősz.: Robert Montgomery és Rosalind 
Russel. 

THALIA-MOZGŐ: Hétfőtől: Aarany az 
uccán. Danielle Darieux-vel. a fő- 
szerepben. 

MUNKAÁS MOZGŐ: I. A kinai arany. (Az 
arany átka.) Fősz.: Gary Cooper és 
Madeleine Carol. II. A zsaroló. Dráma 
Fősz.: Elisa Landi, Kent Taylor. III. 
Hiradó. 

EDISON-MOZGŐ: A sárga bestia. Kém 
és csempészfilm, fősz.: Inkisinoff. II. 
King Kong (A Dszungel foglya.) 
Dzsungel film. III. Uj hiradó és Micki 
Maus. Jön: a 100 százalékos szines 
film: A borzalom vőlgye. 

SELECT-MOZGŐ: Premier: Buvárhajó 
D. 1. Fősz.: Pat OBrien, Georg Brent. 

a 

- Sulyos munkásszerencsétlenség Te 

mesváron. Temesvárról jelentik: Ioan 

Stamoreanu 38 éves gépész, aki a városi 

favágóüzemnél teljesitett szolgálatot, su 

lyos szerencsétlenség áldozata lett A 

favágógép körfürésze levágta a szeren- 

csétjen ember jobbkezét. A gépészt su- 
lyos sérülésével kórházba szállitották, 

ahol gondos ápolás alá vették a hatósá- 

gok pedig a szerencsétlenség ügyében 

bevezették a vizsgálatot. 
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NAPTÁR. 1938. Augusztus 30, Kedd. 

jjáráskutató intézet jelentése: derülő idő 
ijárás, felmelegedés. 

1938. AUGUSZTUS 30. 
a 

Róm. kat.: Rim. Rózsa, Prot.: Rosa. 
rt. S-tii Alex. Ion, Pavel. Izr.: 3 

D KI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
sz évre 550. félévre 280, negyedévre 
1i50, egy hónapra 50 lej. 

APAI FIGYELMEZTETÉS 
Az apa szeliden figyelmezteti eladó 
leányát: 
Lóátom, többen is sürgölődnek kö- 
rülötted. Ügyelj azonban arra gyerme- 
kem, hogy kit választasz, az okos és eré- 
lyes férfi legyen. Ne kövesd anyád pél- 
dáját, aki csak a pénzt nézte. 

FÉLREÉRTÉS 
Pizsamája van a betegnek? - kér- 

di az ápolónővér a beszállitásnál. 
Nem tudom vonogatja vállát az 
aggódó beteg felesége csak annyit tu 
dok, hogy rettentő gyomorgörcse van... 

KASZÁRNYÁBAN 
Örmester az ujonchoz: 

- Mondja fiam, miért nem gombolja 
be azt a felsőgombot a zubbonyán? Azt 
hi zi, hogy napfürdőzni jöttünk össze?... 

Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 
év augusztus 27-én, szombaton reggeltől 
szeptember 3-án szombaton reggelig a 
következő gyógyszertárak teljesitenek 
éjjeli szolgálatot: Dr. Hintz, Unirii-tér, 
dr. Halász, Cuza Voda-tér, Flohr József 
Regele Ferdinand-ut és Diana gyógy- 
szertára Jorga-ucca. 

- Időjárásjelentés, A bucurestii idő- 

J0 És OLCsSÓ BÖRT ÉS TALPAT 
Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15 

Élelmes amerikaiak. Köztudomásu 
hogy az amerikai rendőrautókat leg- 
utóbb rövidhullámu állomásokkal látták 
el, hogy a gangszterek ellen való küz- 
delemben és szerencsétlenségeknél köz- 
ponti irányitásra a lehető leggyorsab- 
ban közlekedhessenek. Ennek eredmé- 
nye többek között az lett, hogy a ma- 

gán rövidhullámu vevőkészülékek köny 
nyen megtudhatták, miről értesiti a 

réendőrség központja embereit. Az élel- 

mes amerikaiak ugyanis üzleti célokra 
használták föl a központ felhivásait Na 

gyobb autógarázsok külön alkalmazot- 

tat szerződtettek, akiknek nem volt más 

dolguk, mint a rendőrjelentéseket hall- 

gatni, ügyelve arra, hogyha valahol a 

kKözelben sulyos autószerencsétlenség 
történne, a készenlétben álló segélyko- 

csin a megfelelő szerelőkkel rögtön a 

helyszinre roboghassanak és ilyen mó- 

don adandó munkát maguknak biztosit- 

sanak Igy történt az is, hogy a szeren- 

csétlenség környéke ujabb veszélyek 

szinhelye lett, hiszen az egymással ver- 

senyző segélyautók a legnagyobb sebes- 

séggel igyekeztek egymást megelőzni. 

A rendőrség ez ellen most azzal védeke 
zik, hogy külön titkos jeleket léptetett 

életbe, egyes szövetségi államok pedig 

szigoru büntetéssel sujtják a rendőri 

rádió hallgatását. 

- Filmelőadást rendeztek két csim- 

pánznak. Londnoból jelentik: A londoni 

állatkert két fiatal csimpánzával érde- 

kes kisérletet végeztek a napokban Az 

állatokat - Jackiet és Petert - elvit- 

fék egy filmszinházba és ott több fil- 

met vetitettek le előttük. Az egyik 
kép, 

amleyben emberek szerepeltek, közöm- 

bösen hagyta a csimpánzokat, annál 

élénkebb tigyelemmel kisérték a másik 

filmet, amely különböző majmokat mu- 

tatott be. Peter olyan izgalomba jött, 

hogy felugrott helyéről és őrét magá- 

val ragadva, a vászonhoz rohant, eb- 

ben a pillanatban azonban egy hatal- 
mas gorilla jelent meg a képen és kis 

csey emlékmü-leleplezési ünnepségei 

rök összeegyeztethetetlennek tartják az 

(POZSONY.) Zsolna közelében két 
csehszlovák repülőgép összeütközött és 
lezuhant. Négy ernber meghalt 
(BONNEVILLE.) Eyston kapitány az 

autó abszolut sebességi világrekordot 
502.1 kilóméteres óraátlagról 555.56 ki- 
lémetete javitotta. 

á INGTON.) Az Egyesült Álla- 
mok kormánya elhatározta kogy a 2 
tikánnal 1870 óta szünetelő diplomáciai 
viszonyt helyreállitja. 
((BERN.) A Luganában megrendezett 
nemzetközi repülőverseny kedvezőtlen 
előjelek mellett indult, mert 4 svájci 
gép, amelyek a versenyre startoltak, a 
hirtelen támadt ködben sziklának ro- 
hant és összezuzódott. Akatasztrófának 
7 halottja és 1 sulyos sebesültje van. 
(BUDAPEST.) A városházán augusz- 

tus 24-ére leleplezésére kitüzött Köl- 

elmaradtak. Helyette csak kisebb mé- 
retü ünnepségek voltak A dolgot ugy 
magyarázzák hogy az emlékmüvet ké- 
szitő Beck . Fülöp szobrászmüvész 
kommün alatti szereplését illetékes kö- 

zal, hogy ő készitse el a Magyar Him- 
nusz szerzőjének emlékmüvét Az ügy- 
ben vizsgálat is indult meg. 
(NYIREGYHÁZA) A szabolcsme- 

gyei Kemecse községben a Gégény-csa- 
lád négy tagja mérgezési tünetek kö- 
zött meghalt. Az ügyészség elrendelte a 
holttestek felboncolását Az a gyanu, 
hogy a halált a családtagok által elfo- 
gyasztott tökfőzelék okozta, a tök pe- 
dig az arzénnel permetezett fák alatt 
növekedve fel esetleg nagyobb meny- 
nyiségü arzént tartalmazott magá- 

n. 
(MARSEILLE.) A dokkmunkások ma 

felveszik a munkát, viszont sztrájkba 
léptek a Marseille Brignolle között 
közlekedő autók vezetői, 

Reuter jelenti: 

légigyakorlaton egy bombavető lezu- 

hant és 4 bennülője szörnyethalt. 

holttestet, amelyben Trotzkij volt tit- 

kárára ismertek, aki már két hete el- 

tünt a fővárosból A hatóságok vélemé- 

nye szerint a titkárt a GPU emberei öl- 

ték meg. 

szeütközött kigyulladt és lezuhant A 
pilóták szénné égtek. 

előkészület történt a ma, hétfőn tartan- 
dó országos évfordulói ünnepségre E 
napon kiáltották ki ugyanis ezelőtt 10 
évvel a függetlenséget. Az ünnepségen 
Zog kizály fog rádióbeszédet mondani. 

jelenik meg a sajtó-, film- és szinm 

né * 

- Megkezdődtek a kisantant-repülő- 

versenyek. A kisantant-repülőversenyek 

a három érdekelt ország részvételével 
a Prága -Zlin szakaszon megkezdődött. 

Csehszlovákiát 25 gép 50 pilótával, Ju- 
goszláviát 11 gép 21 pilótával, Romániát 
pedig 8 gép 10 pilótával képviselik a 

legkülönbözőbb tipusu gépelekel 

(MARSEILLE.) A szombati katonai 

(Páris.) A Marne folyóból kihuztak egy 

- Megmérgezte magát egy bucurestii 

ügyvéd özvegye. A bucurestii Lido Ve- 

nezszállodában nagymennyiségüsomna- 

Hnnal megmérgezte magát Aristide PAn 

duris ügyvéd özvegye. Életveszélyes ál- 

lapotban vitték kórházba. 

(TIRANA,) Az albán fővárosban nagy . 
MEGDÖBBENTŐ FORGÁLMI 

SZERENCSÉTLENSÉG CSERNOVIC 
KÖZELÉBEN. Csernovicból jelentik: A 

Cernáuti-radáutii országuton megdöb- 

bentő forgalmi szerencsétlenmség történ
t. 

(BUDAPEST.) A hivatalos lapban ma A 
No. 20. Rádáuti jelzésü autóbusz az 

üve- országuton az irányzék elromlása foly- 

tán szakadékba zuhant és teljesen össze 

roncsolódott. A roncsok alól holtan huz- 

ták ki dr. Minodar Debancinsky 42 évés 

ügyvédet a cernovici villanymüvek jog- 

szer annyi házasságot kötöttek félév tanácsosát. 13 utas sulyosan, 14 könnyeb 

alatt, mint az egész mult évben. ben megsebesült. A vizsgálat megálla- 

(HEIDELBERG.) A német sajtó abból pitása
 szerint a szerencsétlenségért a so 

az alkalomból hogy Haidelbergben nem- 
förök is felelősek, mert bár látták, hogy 

zetközi utépitő konferencia kezdődött, az irányzék nem jó mégi tovább ha- 

megjegyzi hogy a világon összesen 17 ladtak a géppel. Folyik is ellenük az el- 

Heidelberg nevü város van, amelyek járás. 

természetesen mind német alapitások 

Igy van egy Ausztráliában, 4 Délafri- 

kában, 2 Kanadában, 3 az Egyesült Ál- 

lamokban, egy Mexikóban és 5 Délame- 

rika különböző államaiban. 
(LONDON.) A blakpooli strandon egy 

detektiv egy vizpemenekült, üldözött 
zsebmetszőt 400 méterre a partoktól 

uszva fogott el és cipelte ki a partra 

(BRÜSSZEL.) A kormány közzétette 

III. Lipót belga király angliai látogatá- 

sának hivatalos programját. 

(ZSOLNA,) Zsolna felett két gén ösz- 

szeti kamarák felállitásáról szóló tör- 
vény. 

(WIEN.) A statisztikai hivatal kimu- 
tatása szerint Ausztriában ezidén négy- 

Beoltják tetanus ellen az angol ka- 

tonákat. Londonból jelentik: Az angol 

hadsereg tagjait a jövőben előzetesen 

bealtják merevgörcs ellen. Erre a cél- 

ra - a legujabb kutatások eredményés 

hek értékesitésével - uj oltóanyagot 

használnak Ezt ugyanugy adják be elő- 

zetesen, mint a fertőző toroklob elleni 

oltóanyagot. Hathetes időközben kétiz. 

ben oltják be a katonákat. Néhány hét- 

fel az oltás után teljes immunitás fejlő
- 

dik ki a szervezetben a kórokozó bacil- 

lussal szemben. Az eljárás sokkal töké
- 

letesebb, mint a régi módszer, amelye
t 

zesam 

- Strauss Richard uj operája a rádió 
ban. Strauss Richard, aki a jövő eszten- 
dőben ünnepli 75-ik születésnapját, az 
elmult esztenben két dalmüvet szerzett. 
Ezek egyike a „Békenap" cimü augusz- 
tus 27-én került bemutatóra a münche- 

ni rádió müsorában A másik mü pedig 

egy „Daphne" cimü opera, amelyet ez 

év októberében mutatnak be Drezdában 
- Méhészeti kongresszus. Az EME 

VII. kongresszusát rendezi meg folyó 

évi szeptember 1-2. napjain. A szep- 

tember 1-én megnyiló méhészeti, kerté- 

szeti és háziipari kiállitással kapcsolat- 

ban. A kongresszuson megbeszélés tár- 

gya lesz az EME 5 éves munkaterve, 

amely a méhészet minden ágára kiter- 

jedő programot ir elő a Méhészeti Egy- 

let számára Ezenkivül számos kérdés 

kerül megvitatásra a legjobb erdélyi 

méhészek előadásában, A kongresszusra 

és a kiállitásra 50 százalékos vasuti ked 

vezménnyel lehet ideutazni az egész or- 

szágból. A kedvezmény igénybevételé- 

hez igazolvány nem szükséges. A Ko- 

lozsvárra váltott egész jeggyel ingyen 

lehet visszautazni a kiinduló állomásra. 

- Háziipari kiállitás és előadások Ko 

lozsváron. Az EME az EGE-vel karöltve 

szeptember 1-5 napjain méhészeti, 

kertészeti és háziipari kiállitást rendez 

a Kogálniceanu ucca 7. szám alatt, a 

Katolikus Kör összes helyiségeiben és 

Ddvarán. A háziipari kiállitás iránt 
Er- 

délyszerte óriási érdeklődés nyilvánul 

meg. A kiállitásnak e csoportja igen 
vál 

tozatosnak és gazdagnak igérkezik. A 

kiállitás vásárral lesz egybekötve A 
ki- 

állitással kapcsolatban szeptember 
3-án 

délután 4 órakor háziipari, népmüvé- 

szeti és képzőmüvészeti előadások is 

lesznek a Református Kollégium 
régi 

épületének disztermében a Kogálnicea- 

nu ucca 16 szám alatt az I. emeleten. 

Az lőadások dijtalanok, azokra 
vendé- 

geket szivesen látnak. Előadásokat 
tar- 

fanak. Dóczyné Berde Amál, 
dr Koron- 

ka Pál, Kelemen Lajos Lajos dr. 
és Vá- 

sárhelyi Z. Emil, A kiállitásra és 
előadá 

sokra vidékről 50 százalékos 
vasuti ked 

vezménnyel lehet Kolozsvára ideutazni. 

A kedvezmény igénybevételéhez 
igazol- 

vány nem szükséges Kolozsvárra 
egész 

jegy váltandó, amellyel ingyen lehet 

visszautazni a kiinduló állornásra 
a vas- 

uti jegypénztárnál való lebélyegzés 
után 

sérülés esetén utólag alkalmaztak. Érté- 

ke annál nagyobb, mert a világháboru- 

ban szerzett tapasztalatok szerint, a 

harctéren megsebesült katonák nagyon 

hajlamosak merevgörcsre és a háboru 

idejében azért nem- lehetet megmen- 

teni mert nem volt kéznél oltóanyag 

- Saját unokája holttestét fogta ki 

a Dunából egy üzemvezető. Szironko- 

vics János ujvidéki téglagyári üzemve- 

zető unokáját, a hatéves Terézkét a 

mult hónap elején halálos szerencsétlen 

ség érte fürdés közben a Dunán. A sze- 

rencsétlenségről az Ujvidéken lakó 

nagyapát kiméletből nem értesitették. 

Ujvidéken tegnap a téglagyár munkásai 
Az Uranus tekecsapat legutóbb két elé 

lenfelet látott vendégül. Délután a iarai 

jelentették Szironkovics üzemvezetőnek, „Express" csapatával játszott, az eredi 

hogy a Dunán fürdőruhás gyermekholt- mény 60 fa-győzelem az U
ranus javára 

ezután a hazai csapat a cluji UEC 
jónevü 

csapata fölött aratott ujabb győzelme
t iő 

fával. Ugyanakkor a turdai TTT is játszot
t 

mindkét vendégcsapattal s mig az Exp
fess 

től vereséget szenvedett, az UEC-t legyőzt
e 

testet sodornak a hullámok. Szironko- 

vics csónakba ült munkásokkal és si- 

került is partra vinni a kis holttestet. 

Az üzemvezető ezt az esetet megirta Mo 

hácson nyaraló leányának azzal, hogy 

jól vigyázzanak Terikére, mert a Duna 

veszélyes és most is Ujvidéken egy kis 

áldozatot fogtak ki.Mikor az asszony el- 

olvasta a levelet, ájultan esett össze Ab 

ban a pillanatban arra gondolt, hogy a 

gyermekét sodorta le Ujvidékig a Duna. 

Azonnal elutazott Ujvidékre és bor- 

zasztó izgalmak között mondta el a kis
- 

leány nagyapjának, hogy mi a gyanuja. 

Még aznap felbontották a sirt és a két- 

ségbeesett anya felismerte gyermekét
. 

Szironkovics amikor megtudta, h
ogy a 

saját unokáját temette el tudtán kivül, 

ágynak dőlt és állapota igen komoly. 

Szörmét 
bizalommal MANDELBAUM szücsnél 

cCalea Regele Ferdinand 20. alatt 

vásároljon. Átalakitások, Javitások 
szezeonelőtti árban. 

Ösi freskósorozat Arpádházi Szent 

Erzsébet életéről. Wilhelm Ettle neves 

frankturti képrestaurátor és konzerva- 

tor a Creuzburg an der Werra-i Lib
o- 

rius-kápolnában végzett restaurálási 

munkálatai során nagyértékü freskós
o- 

rozatot fedezett fel, amely árpádházi 

Szent Erzsébet életéből mutat be je
lene 

teket A szent életének három e
pizódját 

mutatja be és pedig a rózsacsodá
t, a 

bucsut férjétől, Lajos hercegtől, amiko
r 

az a keresztes hadjáratokra indul végül 

Erzsébetet a szegények között. Creuz- 

burg an der Werra-t I. Herman
n Bajor 

uralkodó, a wartburgi dalosverseny 

megrendezője épitette. Később azonban 

ban több tüzvész majdnem elpuszti
tot- 

fa Tökéletsen megkimélték azonban
 az 

idők viharai a Jámbor Lajos által 1215. 

ben épitett és a Werra-t átivelő kőhid 

és az amellé épített késő gót stilusu
 ká- 

polnát, amelyet azután 1499-ben
 Szt. 

Liboriusnak szenteltek s am
elyben most 

az értékes és árdekes freskókat 
megta- 

lálták 

Guikosság történi a lodzi 

Iuna-parkban 

(VARSÓ.) Tegnap Lodzban megdöb. 

bentő gyilkosság történt. A Lunaspark- 

ban egy ur rendreutasitott két rés
zeg 

suhancot, akik a társaságában levő hől- 

gyeket molesztálták. Az egyik suhanc 

kést rántott és markolatig döfte a mi
t 

sem sejtő ember szivébe A leszuürt férf
i 

azonnal meghalt, a gyilkost letartóz 

tatták. 

- Már az ásót és kapát is puskának 

nézik, ha a németekről s olaszokról van 

szó, Berlinből jelentik: Nagy derültsé- 

get keltett a német sajtóban több svájci 

lapnak az a jelentése hogy az utóbbi 

napokban a svájci határral szomszédos 

német helyőrségekben, Baden tarto- 

mány területén olasz csapatok vonultak 

be a német laktanyákba. A német sajtó 

ezzel kapcsolatban megállapitja, hogy a 

svájci határral szomszédos badeni tar- 

tományban egy idő óta valóban igen sok 

olasz tartózkodik, ezek azonban nem 

puskát hordanak és nem ágyumozdo- 

nyon járnak, hanem ágó és kapa van a 

vállukon s legtöbbször szénásszekerek 

tetején láthatók. Egyszerü olasz föld- 

munkásokról van szó, akik aratás ide
- 

jen Németországban keresik a kenye- 
a kiállitási belépőjegy felmutatása me

l- 

simpánz ijedten visszahö
költ. lett. 

rüket. ir 

] 
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Szerencsés kimenetelü 
önsyilkossági kiseériei 
üűüvárosi paruban 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Szerencsés ki- 
menetelü öngyilkossági kisérlet játszó- 
dott le tegnap délelőtt 10 óra tájban a 
városi parkban. Costinas Ecaterina 

z-ucca 29. szám alatt lakó 21 éves 
leány kiment a városi parkban és ott 
előbb 30 darab aszpirint vett be, maj? 
nagyobb mennyiségü tiszta szeszt ivott 
meg öngyilkossági szándékkal. Az élet- 
unt fiatal leány a következő pillanat- 
Bon rosszul lett és óriási görcsök kö- 
zepette összeesett. Kiáltozásaira a kö- 
zelben őrszolgálatot teljesitő közrendőr 
monnal értesitette a mentőket. A ki- 
állott mentőorvos beszállitotta a men- 
élomásra, ahol alapos gyomormosást 
elhalmazott rajta. Az életunt leány ha- 

osan magához tért, teljesen jobban 
és további kezelés céljából szülei- 
lakására szállitották. Az esetről 

stették a központi rendőrséget is, 
onnan az ügyeletes rendőrkapitány 
szállott az öngyilkosjelölt lakására a 

kihallgatás céljából. A leány azonban 
mern hajlandó nyilatkozatot adni tetté- 
rek okát illetően. 

KÖNYVKÖTÖK GYÜLÉSE. A 
könyvkötő munkások szakszervezete 
véglegesen elnyerte a jogiszemélyisé- 
get. Ebből az alkalomból a könyvkötő 
munkásság folyó hó 31-én (szerda) este 
fél 7 órai kezdettel az Épitőmunkás- 
Otthonban általános szakmai gyülést 
tart. A régóta huzódó ügy kedvező 
megoldása ebben a szakmában dolgozó 
munkások és munkásnők körében ért- 
hető örömet keltett és tekintettel erre, 
a szakmai gyülés iránt érthető nagy 
érdeklődés nyilvánul meg. 

- A birói likvidálásból származó kény- 
szeregyezségek esetében az adós a tar- 
tozás teljes összegének kifizetésére kö- 
telezhető. A Societate Economica Agra- 
ra pert inditott az ilfovi törvényszék 
előtt Stefan Gheorghescu Rosiorii de 
Verde-i adósa ellen. A perben az adós 
ezzal védekezett, hogv 40 százalékos 
kényszeregyezséget kötött, melynek 
Kvótarészleteit pontosan kifizette a hi- 
telező vállalatnak, amely ebben a per- 
ben a tartozás fenmaradó 60 százalékát 
köveleli A hitelező vállalat azzal érvelt 
hogy az adós megelőzőleg birói likvidá- 
lást kért, majd ezen rendszer megszün- 
tetése után a kényszeregyezésgi eljárás 
kedvezményeit élvezte s ennek alapján 
40 százalékos kvótát fizetett hitelezői- 
nek Mintho- - ennél az eljárásnál a hi- 
telezőknek a kényszeregyezséghez való 
hozzájárulása hiányzott, a hitelezők 
rem is mondottak le követelésük ki- 
egyenlitetlenül maradt 60 százalékáról. 
Ugyanilven értelmü döntést hozott 
egyébként a Semmitőszék a kényszer- 
egyezségi törvény 59-ik szakaszának ér- 
telmezésével kapcsolatban egy korábbi 
per kapcsán A hitelező érvelését az il- 
fovi törvényszék elfogadta és kimondot- 
ta, hogy a jelen esetben nem indokolt 
az adós tartozásának kvótaszerü csök- 
kentése mive] a hitelezők megszavazá- 
sának hiányában a kényszerü egyezség- 
nek nincsen szerződés jellege. 

KÉTSZÁZEZER LEJ ÉRTÉKÜ 
KÖZMUNKÁT TELJESITETTEK A 
KOLOZSVÁRI KATONAI ELŐKÉP- 
ZŐSsSÖK. A kolozsvári katonai előkép- 
zősök három hét alatt mintegy kétszáz- 
ezer lej értékü közmunkát végeztek a 
Mihály-parkban lévő ÖŐfelsége II. 
Károly királyról elnevezett stadionban, 
ahol a park partrészét, utjait, földmun- 
káit elvégezték, a gazos területeket 
rendbehozták. mesterséges tavakat léte- 
sitettek stb. Munkájuk feletteseik és a 
közhatóságok legteljesebb megelégesé- 
vel találkozott. 

- OLASZORSZÁGBA UTAZOTT A 
BELGA KIRÁLY. Lipót belga király 
Svájcon keresztül rövid tartózkodásra 
Olaszországba utazott. 

LANSBURY JUGOSZLÁVIÁ- 
BAN. Mint Belgrádból közlik, Sztojadi- 
novics külügyminiszter tegnap kihall- 
gatáson fogadta a Romániából odaér- 
kező Lansbury angol munkáspárti 

(BUCURESTI.) Tegnap óta Öfelsége 
II. Károly király a szinajai kastélyba 
tette át székhelyét. 

HIREK A KORMÁNYRÓL 
Miron Cristea patriárka Dragos La- 

vele községbe utazott és hosszabb ideig 
ott fog pihenőt tartani. Ezalatt senkit 
sem fogad és teljesen a pihenésnek adja 
át magát. 

őtelsége Szinajába tette át székhelyét 

VII. évifolyam, 1938. AUGUSZTUS 30. 

Constantinescu nemzetgazdasági mi- 
niszternek a gabonaértékesitéssel kap- 
csolatos intézkedései mezőgazdasági 
körökben általános megelégedést vál- 
tottak ki. Bizonyosra veszik, hogy a 
miniszter kitünően fogja értékesiteni a 
gabonát és ezzel jelentősen elősegiti a 
nemzetgazdasági élet fellendülését. 

-—0 

Jugoszlávia nagy ünnepsé- 
goekvre készül 

(BELGRÁD.) Szeptember 6-án tölti 
be II. Péter jugoszláv király 15-ik élet- 
évét. Ebből az alkalomból ugy a fővá- 
rosban, mint az ország minden részében 
nagyszabásu ünnepségek lesznek és az 

ünnepségekre számos külföldi előkelő- 
ség érkezését várják Belgrád nagy- 
szabásu és pazarpompáju diszitését az 
ünnepségekre máris teljes erővel meg- 
kezdték 

Elitélték a téglagyári munkásokat 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A katonai 

törvényszék ma társvalta Rus Petru, 
Balogh Alexandru, Gik Alexandru, Rus 
Vasile, Nagy Joan és Berki Ignác mun- 
kások ügyét, akik a téglagyári sztrájk- 
kal kapcsolatos incidensek miatt lázi- 
tásra való bujtogatás vádjával kerültek 

eléje. A biróság a vádbeszéd, illetve dr. 
Moldovan Valer és Ilariu Fopescu vé- 
dőbeszéde után 1-1 hónapi elzárással 
büntette a vádlottakat, de a büntetésbe 
beszámitott mindeniknél 28 napi vizsgá- 
lati fogságot. 

- 

Ujabb sorozatos suluos 
incidensek zajlottak le Csehszlo- 
váldában a csehek és 
némciek között 

france tábornok álitólas vissza akarja hivni AHonz 
ex-királyt Spanyolorszás írónjára 
(PÁRIS.) Ugy a spanyol nemzeti, 

mint a köztársasági főhadiszállások 
kisebb-nagyobb sikereket jelentenek. A 
Havas iroda munkatársa ugyanakkor 
Burgosból Franco tábornoktól származó 
nyilatkozatot közöl, amely szerint a 
londoni beavatkozási bizottság megfe- 
ledkezik arról, hogy a köztársaságiak 
oldalán harcoló külföldi önkénteseknek 
legalább a fele nincs felvéve a kicseré 
lendő önkéntesek létszámába. Az ön- 
kéntesek hazaszállitási kérdése nehéz, 
de nem megoldhatatlan probléma. A 
nemzeti Spanyolország nem zárkózik el 
a kérdés megoldásában való részvétel- 
től, de csakis teljesen az egyenlő arányu 
és igazságosan keresztülvitt hazaszálli- 
tásról hajlandó tárgyalni, megkülön- 
böztetések tétele nélkül. Franco tábor- 
nok nyilatkozata további részében éle- 
sen támadta a spanyol köztársasági 
mozgalmak mögött álló ugynevezett 
titkos erőket, mert szerinte ezek nélkül 
a spanyol polgárháboru kérdése már 
régen likvidálódott volna. 

FRANCO ÁLLITÓLAGOS 
TERVEI 

Ugyanakkor Londonból jelentik, 
hogy a Daily Herald értesülése szerint 
Franco tábornok állitólag felkérte a 
karithiai Welden fürdőhelyen tartóz- 
kodó Alfonz spanyol exkirályt, hogy 
látogasson el nemzeti Spanyolországba 
Az exkirálya közvetitéssel küldött meg- 
hivást állitólag el is fogadta volna. A 
lap szerint Franconak az a terve, hogy 
a spanyol exkirályt felkérje a sma-1. 
országi polgárháboru elvégeztével, a 
spanyol trón ujbóli elfoglalására és 
mellette ő ugyanolyan hatáskörrel, 
mint Mussolini Olaszországban, tekin- 
télv kormányvt alakitana, miniszterel- 
nöki minőségben. A hiradás még meg- 
erősitést igényel. 

KOROSEC NYILATKOZATA 

(BELGRÁD.) Korosec belügyminisz- 
ter a szlovéniai Jutomérben népgyülés 
keretében a községi választások ügyé- 
vel foglalkozott. Kijelentette, hogy rö- 
videsen kiirandó uj törvényhozási vá- 
lasztásokon, amelyekről azonban még 
nem tudja, hogy mikor és milyen vá- 
lasztási törvény alapján fogják mes- 
tartani, bizonyosra veszi a kormány, 
vasvis a jugoszláv radikális munkakö- 

vezért. zösség győzelmét. Beavatottak szerint 

szudéia- 

Korcsec nyilatkozata alapján rövidesen 
várható a jugoszláv törvényhozás fel- 
oszlatása és az uj választások megtar- 
tása még az ősz folyamán. 

POZSONY KÖZÖNSÉGE 
KÖSZÖNTÖTTE HORTHY 
KORMÁNYZÓT 

(POZSONY.) A „Zsófia" hajó, ame- 
lyen Horthy kormányzó és kisérete a 
Dunán Budapest felé folytatta utját, 
tegnap délután haladt el Pozsony vá- 
rosa mellett. Ez alkalomból az átutazás- 
ról értesült magyar, tót, német és cseh 
közönség, mintegy 5000 ember össze 
gyült a Dunaparton és kendőlobogta- 
tással és karfelemeléssel köszöntötte a 
hajó orránál sötét ruhában távcsővel 
nézegető magyar kormányzót, aki a 
bensőséges fogadtatást barátságos Váz- 
intésekkel köszönte meg. 

UJABB SOROZATOS INCI- 
DENSEK 

(PRÁGA.) Henlein utja a szudéta- 
német vidékeken hazafelé tegnap dél- 
után sok incidens között zajlott le. 
Lobovitzban a csehek szidalmazták a 
szudétanémeteket, Leitmeritzben a Hen 
lein üdvözléséről hazavonult szudéta- 
németeket megtámadták és bántalmaz- 
ták, de hasonló sulyos incidensek vol- 
tak Schönbrunnban, Wellenben és más 
helységekben is. Sok helyen az inciden- 
sek igen komoly méreteket öltöttek, de 
a szudétanémetek fegyelmezettsége 
megakadályozta az incidensek nagyobb 
elfajulását. A szudétanémet párt veze. 
tői erélyes tiltakozást jelentette be az 
incidensek miatt, amelyeket azonnal a 
kormány és Runciman lord tudomá- 
sára hoztak. 

- LEGUJABB SPORTHIREK. Prá- 
gából jelentik: A cseh válogatott labda- 
rugócsapat vasárnap három helyen 
győzött. A Benes-kupáért folyó küz- 
delemben a cseh válogatott 3:1 (2:0) 
arányban győzte le a jugoszláv váloga- 
tottat. A Prága -Zágráb városközi mér- 
kőzésen Prágában ugyancsak a cseh 
csapat nyerte 3:2 (2:0) arányban. Végül 
a Prága-Belgrád városközi mérkőzést 
a cseh válogatottak 1:0 (1:0) arányban 
nyerték meg. A cseh utánpótlás ugyan- 
akkor Rigában a lett válogatottal mér- 
kőzött, de a mérkőzést 2:1 (1:0) arány- 
ban elvesztette. 

tárnál 

- Köszönetnyilvánitás. Hálás köszö- 
netet mondok mindazon rokon, jó bará 
és ismerősőknek, akik drága felejthetet 
len jó férjem temetésén résztvettek és 
megjelenésükkel fájdalmamat enyhitet- 
ték. Özv Szász Imréné. 
- ÖTVENSZÁZALÉKOS KEDVEZ. 

MENNYEL LEHET KOLOZSVÁRRA 
UTAZNI. A Kolozsvárt szeptember 1-5 
napjain rendezendő méhészeti, kerté- 
szeti és háziipari kiálliításra augusztus 
31-től szeptember 5-ig 50 százalékos 

kedvezménnyel lehet Kolozsvárra utaz- 
ni. A kedvezmény oly módon vehető 
igénybe, hogy az utas egész jegyet vált 
Kolozsvárra és azzal a kiállitási belépő- 
jegy felmutatása mellett, a vasuti pénz- 

való lebélyegzés után ingyen 
lehet visszautazni. A kedvezmény szep- 
tember 6-án is érvényes. 
- MEGKEZDŐDÖTT AZ EME TOR. 

DAI VÁNDORGYÜLÉSE. Az EME 
többnapos tordai vándorgyülése vasár- 
nap szép külsőségek között megkezdő- 
dött és az értékes kulturmunka teljes 
eréllyel folyik. A vándorgyülés első 
napjáról holnapi számunkban részletes 
beszámolót közlünkkkk 
- LORD LONDONDERRY LÉGI 

EGYEZMÉNY KÖTÉSÉT SÜRGETI 
NÉMETORSZÁGGAL. Londonból je- 
lentik: A Sunday Chronicle hasábijain 
lord Londonderry cikket irt, amelyben 
a nagyhatalmak közötti légi egyezmény 
létrehozását sürgeti Németország bevo- 
násával. 
- LEÉGETT EGY HATALMAS 

BELGA GYAPOTRAKTÁR. Brüsszel- 
ből jelentik: Az egyik legnagyobb bal- 
ga gyapotraktár leégett. A kár ötmillió 
frank. 

- Köszönetnyilvánitás. Mindazok- 
nak, akik szeretett jó férjem, illetve 
édesapánk temetésén fájdalmunkat eny 
hiteni igyekeztek, ezuton mondunk kö- 
szönetet. Özv Kocsis Istvánné és gyer- 
mekei. 
- SULYOS LÉGI FORGALMI BAL- 

ESET SVÁJCBAN. A svájci katonat 
aviatikát sulyos repülőszerencsétlenség 
érte. Schwitz kanton felett négy 
repülőgép járt szerencsétlenül és a 
katasztrófánál hat tiszt életét vesz 
tette. 

- SOROZATOS TRAGÉDIÁK AZ 
ORSZÁGBAN. Bucurestiből jelentik: 
Clementina Tinca vegyészeti hallgatónő 
tegnap az egyik parkban felakasztotta 
magát. Tettét viszonzatlan szerelem 
miatt követte el. - A iasii strandon 
egy Neumann nevü fiatalember fejest 
ugorva koponyaalapi törést szenvedett 
és nyomban meghalt. Apja, aki jómódu 
kereskedő, amikor megtudta fiat tragé- 
diáját, a nagy rémülettől megbénult. - 
Konstancában egy eddig ismeretlen 
férfi bezárkózott egy elhagyatott fából 
készült bódába, leöntötte ruháját pet- 
róleummal, majd meggyujtotta magát. 
Szénné égett holttestére csak később 
találtak reá az arrajárók. - Saroga 
buzeumegyei községben Marin Vasile 
gazdálkodó rendszeresen sulyosan bán- 
talmazta feleségét. Tegnap apósa közbe 
akart lépni bántalmazott leánya védel- 
mében, mire a felingerült vő agyon- 
ütötte apósát. A gyilkost a csendőrök 
letartóztatták. 
- Köszönetnyilvánitás. Mindazok- 

nak, akik szeretett Zolti fiunk temeté- 
sén résztvettek és fájdalmunkat részvé- 
tükkel enyhitették, ezuton mondunk há 
lás köszönetet. A gyászoló Nenkov csa- 
lád. 
- A hadirokkant bajtársakat ezuton kér 

jük fel, hogy 1938 augusztus 30-án, kedden 
Tánásie Dears urnál (Str. Baritiu 16.) je- 
lentkezni sziveskedjenek, hogy az IOV-hoz 
a tüzifa ügyben küldendő kérést aláirják. 
- RENDŐRSÉGI HIREK. Szalma 

Mihály Caramidelor-ucca 10. szám alatt 
lakó gazdálkodó bejelentette a központi 
rendőrségen, hogy tegnap délután tá- 
vollétében ismeretlen tettesek betörtek 
a lakásába és 1000 lej készpénzt vittek 
el. A rendőrség bünügyi osztálya a 
vakmerő lopás ügyében bevezette a 
nyomozást. A rendőrség bünügyi osz 
tálya letartóztatta Makkai Sándor nagy 
váradi illetőségü rovottmultu betörőt, 
aki több betörést követett el városunk- 
ban. Eddig két büncselekményt be is 
ismert. Kihallgatása még folyik. 
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neslepetések 

Romániában tegnap vette kezdetét a Nemzeti Bajnokság őszi fordulójá- 

nak első sorozata, amely már a nyitánynál is nagy meglepetéseket hozott. A 

llegnagyobb meglepetés az AMTE katasztrófális veresége a fővárosi diákcsa- 

pattól. A munkáscsapat játékán meglátszott, hogy több régi játékosát el- 

adta és az uj összeállitása nem váltotta be a hozzáfüzött reményeket. A 

victoria lelkes játékával otthonában vert rá a Gloriára. 
A másik meglepe- 

tés a Rapid veresége a Juventustól. A Venus-Ripensia találkozó döntet- 

len maradt, mig az ujonc Tricolor és UDR rosszul rajtoltak az indulásnál, 

mert az előbbi a Kinizsitől, utóbbi pedig az FC Carpatitól szen
vedett sulyos 

vereséget. A részletes eredmények a következők: 

Lelkes játékkal győzött a Victoria 
Aradon 

(ARAD,) Victoria -Gloria 2:1 (1:0). 2000 Gloria: Theimer - Varjassy, Volentir - 

néző előtt, szép időben, Ritter biráskodá- Siclovan, Régneril, Nicolae - Igna, Tu- 

sával a következő összeállitásban játszott dor, Fritz, Henegar, Mercea. 

a két csapat: Victoria támadásaival indul az első fél- 

Victoria: Bosneac - Cociubanl., Fele- idő. A kolozsvári csapat hevesen ostromol- 

can I. - Páll, Pop III., Nistor - Cociu- ja az első negyedórában Theimer kapuját, 

ban II. Szántay, Martin Felecan II. Cá- de eredménytelenül. Azután a Gloria nyo- 

pusan. Imul fel, de Felecan I. és Bosneac kitü- 

-e 

Döntetlen a rangadó 
(BUCURESTI.) Venus-Ripensia 1:11 huszáros hajrát vágnak ki, de a szenzá- 

d:0). A Venus pályán, 20.000 néző előtt ciósan müködő Ripensia védelem min- 

és Xifandó biráskodása mellett találko- den veszélyt elhárit. 

zott a két rivális. A mérkőzés, amely ki- biró az erőszakosan és durván 

tünő sportot nyujtott, kiegyensulyozott 
erők küzdelmét mutatta. Kezdés után 

zelső percben Orza már meg is szerzi 

a vezetést a fővárosiaknak. Váltakozó já a következő összeállitásban játszott: 

TESTEDZzZEÉS 

cs éőzzel meindult az ő 
labdorutószczonmnm 
az első osztályu bajnoksaágban - Gyengén sikerült az ujonc-csa- 

poatok bemutatkozása - A B. láaban is teljes lorduló voli 

A 38. percben a 
játszó 

Bindeát kiállitja de a Venus a 10 em- 

berrel játszó temesváriak ellen sem tud 

további eredményt elérni A két csapat 

sz 
nően védenek. Váltakozó játék után a 38. 
percben születik meg a Victoria gólja: Cá- 
pusan remekül elhuz a Gloria védők mel- 

lett, pontos beadását Felecan II. nyolc mé- 

terről védhetetlenül a hálóba lővi. A má- 

sodik félidő 7. percében ujabb gól esik. Co 

ciuban II. egyéni játék után közelről gó- 
lez. A Gloria a gólra hevesen támad és a 

25. percben Igna beadását Henegar kapás- 

ból belövi. Továbbra is támad a Gloria, de 

Bosneac szenzációs formában mindent véd 

és a mérkőzés 2:1 arányban a Victoria 

javára dölt el. 
A mezőny kimagaslóan legjobb embe- 

re Bosneac kapus volt, akinek remek vé- 

dése két értékes pontot hozott a Victoria 

javára. Jók voltak még Felecan I., Pop III. 

Felecan II. és az uj jobbszélső Cociuban II. 

A Gloriából csak Volentir, Nicolae és He- 
negar játéka érdemel emlitést. Ritter a 

mérkőzést kitünően vezette. 

-- 

zet a Carpati, az 5. és 17. percben Sze- 
rémi III. egyéni játéka 3:0 vezetéshez 
juttatja csapatát A 36. percben ismét 

félidőben a resicai csapat már kitünően 
játszott, de csak egy gólt sikerült el 
érnie a 19. percben Pácuraru révén. T« 
vábbra is támad az UDR, de a nagybá- 
nyaiak kitünően védekeznek és igy a' 
eredmény nem változik. A Carpatiból 
Hevesi pompás védésével tünt ki, vala. 
mint a Szerémi testvérek eredményes- 
sége. Az UDR a második félidőben muta 
tott játékával jó benyomás keltett és 
rövidesen komoly ellenfele lesz a nagy 
csapatoknak is. Egyénileg Csipai Pacu- 

raru és König tüntek ki Freund bucu- 
restii biró sipjelére a következő össze- 

állitásban álltak fel a csapatok: 

FC Carpati: Hevesi - Sikola, Ardos 

szerémi II. Gidáli, Domján - Sze- 

rémi IV., Telegdi, Szerémi III., Szőke, 

Stetz. 

UDR: Fülöp - Fodor, Aresü - Popa, 

Csipai, Lakatos - Nicu, Pacuraru, Pin- 

tea, Negru, König 
— 

Juventus-Rapid 1:0 (0:0). Az egyet- 

len gólt a II. félidő 15 percében Prasz- 

ler lőtte. 

KORÁNYI, a Bindea-ügy főszerep- 

lője, minden ellenkező hiresztelés elle- 

nére sem utazott Franciaországba, ha- 

nem a Phöbus csapatához szerződött. 

A Ferencváros-Slavia KK döntő prá- 

gai mérkőzésére elővételben már az 
összes ülőhelyekre eladták a jegyeket. 

Szeptember 11-én Strassbourgban 
nagy nemzetközi atlétikai verseny lesz, 
amelyre a magyar, német, ífrancia és 
finn atléták is meghivást kaptak. 

BATESINI, az egykilométeres repülő 
világrekorder Milánóban ujabb világ- 
rekordot állitott fel, az ötkilométeres 
távrepülésen 6 p. 20.04 mp. idővel. A 

Szerémi IV eredményes. A második 

A Nemzeti Bajnoki mérkőzésekkel 
egyidejüleg tegnap vették kezdetüket a 
B-liga küzdelmei is az egész ország terü 

e 
A B.liga bajnoki eredményeli: 

régi rekordot a holland Slaatsch 6 p. 
21 mp. idővel tartotta. 

[mérkőzésre, - mint előre tudott tény 
volt, - nem állhatott ki. 

fék folyik ezután és a félidő további 

eredmény nélkül végződik. A második 

félidőben a bajnokcsapat óriási iramot 

diktál, de a Venus védői kitünően álla- 

nak lábukon. A 34 percben mégis meg- 

örik a jég Beke egyéni játék után meg 

rugja az egyenlitő gólt. A fővárosiak 

Sportul Studentesc-AMTE 7:1 (3:0). 

Megelőzőleg játszotta le bajnoki mérkő- 

zését a két csapat. Az aradi munkások 

sulyos veresége a védelem összeroppa- 

násának eredménye. Az első félórában 

még ugy látszott, hogy az AMTE a mér- 

kőzést biztosan nyeri, de ekkor a véde- 

lem teljesen összeroppant és nem tudott 

ellentáillni a diákcsapat ostromának A 

31. percben Marinescu rugja a vezető 

gólt, majd 10 perc mulva Stefanescu 

kézzel vágja a bőrt az aradiak háló- 

jába, amit azonban Constantinescu biró 

nem vett észre és az eredmény máris 2:0 

A 43. percben Mihailescu háromra nö- 

veli a félidő eredményét. A második fél 

időben azután a fővárosiak tetszés sze- 

(TEMESVÁR,.) Kinizsi-Tricolor Plo- 
esti 6:2 (2:1). 2000 néző, biró dr Russu. 

Az NB-ujonc első mérkőzésén nagy- 

arányu vereséget szenvedett a Kinizsi 

csapatától. A vereség még sulyosabb is 

lehetett volna, ha tekintetbe vesszük, 

hogy a temesvári csapat tulságosan is 

kényelmesen játszott. A 11. percben 

Cucula lőtte az első gólt, a 15. percben 

Thierjung lövése a hálóban köt ki A 

44. percben Kocsis szépit. A második fél 

idő második percében Bajusz rugja a 

metrovits, Gain, Beffa, - Orza, Ploes- 

teanu, Humis, Bodola, lordache. 

roiu, - Gáll Kotormány, Lázár - Bin 

dea, Beke, Marcu, Schwartz," Dobai 

e.- 

Hengerelt a fővárosi diákcsapat 

-.. 
Gólzápor Temesváron 

Venus: David - Sfera Albu - De- 

Ripensia: Pavlovics - Bürger, Chi- 

-0-- 

rint rugják a gólokat A 12. percben 
Marinescu a 18, és 30. percben Ghica 
Popescu, a 37. percben Stefanescu hétre 
növeli a gólok számát. Az aradiak vi- 
gaszgólját a 42. percben Batrin lőtte Az 
eredmény meglepetés, mert az AMTE 
favoritként indult a küzdelembe, de 
Reinhardt II. középfedezet és Slivác, va 
lamint Gerold gyenge játéka tulzott- 
arányu eredményt idézett elő 

Sp. Studentesc: Constantinescu 
Duce, Badulescu - Mitan, Dragan, P. 
Dumitrescu - Gh Popescu, Stefanescu 
Marinescu, Mihailescu, Schulder. 
AMTE: Gerold - Slivác, Kovács - 

Szurdi, Reinhardt II. Szaniszló - Tóth, 
Léb, Perneki, Bellay Batrin. 

ben Bajusz, a 34 percben Klimek, majd 
a 42. percben ujolag Bajusz eredmé- 
nyes. A ploestii csapat nem tudott ko- 
moly ellenfele lenni a Kinizsinek és já- 
tékában meglátszott a rutinhiány. A Ki- 
nizsiben a csatársor különösen elemé- 
ben volt, mig a Tricolorból csak Kocsis 
játéka volt elfogadható. 

Kinizsi: Ilies - Kochl, Röck - Wet- 
zer, Hoffmann, Sásdy - Cucula, KIli- 

mek, Thierjung, Bajusz, Maluta. 

Tricolor: Skranek - Hetzer, Duná- 

reanu - Radu, Dobra, Lupas - Dick, harmadik gólt, mire a Tricolor a 6. perc 

ben Kocsis góljával válaszol, A 21. perc 

második 
magsgára 

(BAIAMARE) FC Carpati-UDR 4:1 
(1:0). A 2500 főnyi közönség előtt játszó 

resicai csapat elfogódottan kezdett és 

mire belejött a játékba, 

Csak a 
-dé 

Stefanescu, Galosi, Moskó Kocsis 

félidőben talált 
az UDR 
megforditani a mérkőzés sorsát. A nagy 
bányai csapat különben a Szerémi test- 

letén. Az eredmények az első forduló 
után a következők: ' 

Első csoport: 

(CHISINAU.) Victoria -Mihai Vitea- 
zul 6:0 (3:0). 
(TIGHINA.) Traian-Sporting 3:0 (0:0). 
(GALATIJDragos Voda-DVA 3:3 (3:1) 

(CERNAUTI.)Gloria CFR-JAHN 
4:1 (2:1). 
(JASÍ)Textila -HLA 3:0 (2:0). 

Második csoport.: 

(BUCURESTI.) Unirea Tricolor-Mo- 

ciornita 2:1 (1:0). Makkabi-Luceatfárul 
4:2 (2:0). 
(BRAILA.) 

4:1 (1:1). 

(PLOESTI.) Prahova-Franco Roma 

na 2:0 (1:0). 
(CONCTANTAJAS Constanta-Tir- 

da 4:2 (2:1). 
Harmadik csoport: 

(MAROSVÁSÁRHELY.) Mures-Vic- 

toria Carei 9:1 (5:1). Mintegy 1000 néző 

előtt a Mures valósággal legázolta ellen 

felét, amely pillanatig sem tudott ellen- 

fele lenni a jóformában levő marosvá- 

sárhelyi csapatnak. Góllövők: Dascal 4, 

Sinkó 3, Szász 2, illetve Máthé. Jó biró 

volt Spornic. 
(ARANYOSGYÉRES.) Sodronyipar- 

Monopol 4:1 (2:0). 1500 néző előtt Raáb 

biráskodása mellett szép és élvezetes 

küzdelmet vivot a két csapat, amelyek 

közül a Sodronyipar megérdemelten ke- 

rült ki győztesként. A gólok sorrendje: 

10 percben Kiss, 11. percben Cibula, a 

második félidő 3.percében Racolta, a 13. 

percben Rotar a Sodronyipar részéről, a 

i5. percben Barba a Monopol részéről. 

(NAGYSZEBEN.) HTV-Crisana 1:0 

(0:0). Az NB-ből a B-ligába visszaesett 

nagyváradi csapat jobb volt ellenfelénél 

Dacia Unirea -ACFR 

Negyedik csoport: 

(GYULAFEHÉRVÁR.) Rovine Gri- 
vita-Unirea 3:1 (3:0). 500 néző előtt, 
Nilca biró vezette a mérkőzést, amelyet 
a gyulafehérvári csapat érdemtelenül 
vesztett el, mert végig fölényben ját- 
szott, de csatárainak lövéseit nem kisér- 
te szerencse. A Rovine Grivita részéről 
Bica (2.) és Janovici, mig az Unirea ré- 
széről Recuien voltak eredményesek. 

(RESICA.) Jiul-RMTE 1:0 (0:0). 

(LUPÉNY.) Minerul-Soimii 5:0 (0:0). 

(CRAIOVA.) Crai Jova--CFR Piski 
3:1 (0:1). 

A magyar Nö második for- 
dulójának eredményel 

(BUDAPEST.) Tegnap játszották le a 
magyar NB második fordulóját, amely 
a következő eredményekkel végződött: 

Ferencváros-Zugló 8:1 (3:1). 
Ujpest-Szürketaxi 4:2 (4:1). 
Hungária-Bocskoi 4:1 (1:0). 
Kispest-Phöbus 3:3 (2:2). 
Nemzeti-SSE 8:1 (4:1). 
Szeged-Budafok 1:1 (1:0). 
Szolnoki MAÁV-Elektromos 4:1 (0:0). 

-- 

Elmarad a szeptember 1-re tervezett 
csehszlovák-magyar. ökölvivómérkőzés, 
mert a cseh szövetség a mérkőzést le- 
mondta. Elmarad a csehek szeptember 
3-ára tervezett bukaresti versenye is. A 
szlovák csapat helyett szeptember else- 
jén Morvaország válogatott ökölvivéi 
szerepelnek Budapesten. 

Szombaton kezdődtek meg Angliában 
is a bajnoki labdarugómérkőzések. 
Eredmények: Arsenal-Portsmouth 2:0, 
Sundreland-Birmingham 2:1, Black- 
pool-Everton 0:0, Bolton Wanderers- 

és balszerencsével vesztett. Az egyetlen 

gólt a második félidő 15. percében Hei- 
del rugta. A mérkőzést Bársan biró ve- 

zette. 
(NAGYVÁRAD) Törekvés-Olimpia 

Szatmár 4:0 (1:0). 1000 néző, biró Ma- 

rica. A gólokon Tóth (2.), Beltz és Cret- 

zu osztozkodtak. 

vérek kitünő játékával győzött. A 2. 

már nem tudta percben Szerémi IV fejes góljával ve- 

(KOLOZSVÁR.) Az Universitatéanak 
a Tricolor Nagybánya ellen kellett vol- 

Charlton 2:1, Brentord-Huddersfield 
2:1, Derby Country-Woolwerhampton 
2:2, Aston Villa-Grimsby Town 2:1, 
Leeds United-Preston 2:1, Leitcester 
City-Stoke City 2:2, Liverpool-Chelsen 
2:1, Niddles Brough-Manchester United 
3:1. 

Csehszlovákia B-Litvania 
Kannesban megtartott mérkőzés: Gól- 
lövők: Nozir, Ludl, illetve Lurkus. A 

2:1 (1:0). 

na játszania, de az egyetemi csapat a mérkőöést a finn Kosunen jól vezette.



kd arnv 1 

A NB állása az első forduló 
mmáan 

Juventus 11 0 0 02 
e Studentesc i 100 1 
FC Carpat 1 1 0 0 412 
Kinizsi 1 f 0 0 62 2 
Victoria 1 1 0 0 2.12 
Ripensia 1 0 1 0 I1 1 

us 1 0 1 11 

Teicolor Pl. 1 0 0 I2.6 í a hármasugrásban. Mindhárom 

MTE 1 0 0 1 
e 1 0 Ő 1 0:1 0 meg a 4x100 méteres ifjusági 

A müncheni nemzetközi 
uszóverseny első napjának 

eredményel 
(MÜNCHEN) Szombaton kezdődött 

meg Münchenben Magyarország, Né- 
metország és Amerika uszói között a 
nagy nemzetközi uszóviadal. 

Borus, hideg időben és hideg vizben 
usztak a versenyzők, ami meglátszik az 
eredményeken is. Különösen a magyar 
gárda szerepelt gyengén. Kiemelkedő 
eredmény csak egy volt a versenyen: 
a svéd Borg egyperces idővel verte az 
európai és amerikai uszókat. Részletes 
eredmények: 
4x100 m. gyorsstaféta: 1. Amerika 4 

p. 02.7 mp. 2. Nemetország 4 p. 06.3 mp. 
3. Magyarország 4 p. 09.4 mp. 

100 m. hátuszás: 1. Schlauch német 1 
p. 09.7 mp. 2. Neunzig Amerika 1 p. 
13.4 mp. 3. Erdélyi magyar 1 p. 14.4 
mp. 4. Lengyel magyar. Schlauch fölé- 
nyesen nyerte a versenyt. 
200 m. melluszás: 1. Balke német 2 p. 
45.2 mp. 2. Sietas német 2 p. 40 mp. 3. 
Schulte német 2 p. 52.6 mp. 4. Angyal 
Gyorgy magyar. 

100 m. gyorsuszás: 1. Borg 1 p. 2. 
Fischer német és Wolff Amerika 1 p. 
00.8 mp. 4. Fick Amerika. A magyar 
Kőrősi 1 p. 02.5 mp. idővel a nyolcadik 
lett. Borg győzelme meglepetés 

400 m. gyorsuszás: 1. Flanagan Ame- 
rika 4 p. 55.2 mp. 2. Plath német 5 p. 
04.3 mp. 3. Arendt német. 4. Gróf ma- 
gyar. 

3x100 nú vegyesstaféta: 1. Németor- 
szág A csapata 3 p. 26.4 mp. 2. Magyar- 
ország 3 p. 32.9 mp. 3. Németország B 
csapata. 4. Amerika. 

A vasárnapi küzdelmek eredményei 
és részletei még ismeretlenek. 

, KEDD'? augusztus 30. 

Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, rádióhir 
adó, utána szórakoztató zene, hangyverseny, 
háztartási és orvosi tanácsadó, hirek. 13: 
Időjelzés, időjárásjelentés, kulturális hí- 
rek, sport és vizállásjelentés. 13.10: Déli 
harang közvetitése, közben sporthirek. - 
12.28: Julea Vazul zenekara. 14,15: Hirek. 
Időjárásjelentés, rádióhiradó. 14.30: A ze- 
ne folytatása. 15.20: Időszerü anyag. 19: 
Rádióüzenetek. 19,17: Tánclemezek. 20: Rá 
diózenekar Lupéscu énekessel. 20,45: Szim 
főnikus lemezek. A szünetben 21.45: Fel- 
olvasás. 22,80: Hirek. 22,45: Vendéglői zene. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,05: Énekegyüttes. 13,45: Hirek. 14: Sza- 
lonzene. 15,35: Hirek. 17,10: Asszonyok ta- 
nácsadója. 17,45: Hirek. 18: Előadás. 18,30: 
Hegedü zongorakisérettel. 20 Cigányzene. 
20.30: Utleirás. 21: A gésák, operett. 22.50.: 
Hirek. 23,10: Jazz zene. 24,10: Haneleme- 
zek. 105 Hirek 
Budapest II. 21: Hirek. 

Bécs. 13: Kamarazene. 16,30: Vonósné- 
gyes. 22: Magyar daleste. 24: Kamarazene. 

Berlin. 17: Könnyü zene. 19: Zenekar. 

Varsó. 18: Lengyel néptáncok. 19,10: 
Zoengorahármas. 20: Lengyel és olasz da- 
lok. 20,30: Zenés st. 23,20: Modern zene 
lemezeken. 

V 

lió 

. 

= oPotyautasok" ellenszere. Most, 
amikor Németországban ujra bevezetik 
a romantikus postakocsikat, ismét fel- 
ébred az érdeklődés a hamburgi postmu 
zeum iránt, Sokan bámulják meg azt a 
kicsi, gombalaku postakocsit, amely Al. 
tona és Hamburg között szállitotta a le- 
veleket. Gombalakja voltaképpen óvin- 
tézkedés: a sima gömb nem ad alkalmat 
a potyautasoknak a kapaszkodásra 

(BUCURESTI.) A nemzeti bajnoki at- 
létikai viadal tegnap fejeződött be a fő- 
városban. A. versenyek során a KAC és 
Soimii atlétái kitünően szerepeltek és 
négy, a KAC három, a Soimii pedig egy 
bajnokságot nyert. A küzdelmek során 
csak egyetlen országos rekord dölt meg, 

első he- 
lyezett tulugrotta az eddigi román re- 
kordot. A verseny keretében tartották 
neg a 4x100 stafétát, 
amelyet a Venus csapata uj országos re. 
korddal nyert meg. Részletes eredmé- nyek: nes eles eredmé 

100 m. gátfutás: 1 Negru Viforul Da- 
cia 16.1 mp. 2 Krupka Esta Sun 16.2 
mp. 3 Herold Astra. 

400 m. sikfutás: 1 Lapusan Metropola 
58 mp. 2 Krupka Esta Sun 60.2 mp. 3 
Lazar VD. 

Magasugrás: 1 Csáklány Venus 173 

An megsérült játékosainkról, de külö- 

em. 2 Stoichitescu Soimii Cluj 170 cm. 
3 Spaniol St. R. 165 cm. (Versenyen ki- 
vül Alexandrescu 173 cm-et ugrott. 
Mint érdekességet jegyezzük meg, hogy 
szombaton Praszler és Endreffy a Juven 
tus két játékosa 175 cm-et ugrottak.) 

Sulydobás: Schulleney KAGC 14.06 m. 
2 Gurau Braila 13.71 m. 3 Savu VD. 

200 m. sikfutás: 1 Dejenariu KAC 
22.4 mp. 2 Jordache St. R. 22.6 mp. 3 
Cristea Venus. 

nem vesz 

mondia a folyó éev öszére 

Az Olasz Labdarugó Szövetségnek a 
román és a magyar társszövetségekhez 
intézett panaszlevele még mindig élén- 
ken foglalkoztatja a sportközvéleményt 
és az olaszok állásfoglalásának most 
ujabb, nagy feltünést keltő fejlemé- 
nyei és fordulatai vannak. Augusztus 
12-iki kezdettel az Olasz Szövetség meg 

nek annak a levélnek a másolatát, ame- 
lyet a Copola mérnök elnöklete alatt 
álló Középeurópai Kupa-bizottsághoz 
intézett az Olasz Szövetség és amelyben 
olyan kitételek vannak, amelyek eltul- 
zásai az eseményeknek és az Ölasz Szö- 
vetség indokolatlan tulérzékenységét bi 
zonyitják. A levélben többek között a 
következő kitételek vannak: 

Sportszrütlenül viselkedik a közön- 
ség Budapesten 

Fel kell hivnunk a Középeurópai Ku- 
pa bizottságának figyelmét - írja az 
Olasz Szövetség átirata - a folyó év- 
ben a középeurópai kupárt lefolytatott 
mérkőzésekkel kapcsolatosan a közön- 

ség sportszerütlen magatartására. Kü- 
lönösen Budapest közönsége viselkedett 
állandóan sportszerütlenül azokon a 

mérkőzéseken, amelyeken az olasz csa- 
patok szerepeltek és nem hallgathatjuk 
el azokat a sulyos incidenseket sem, 
amelyeknek csapatainak a Genova, Ju- 
ventüs, Ambrosiana szenvedtek el ellen 
feleik, de különösen a Slavia, a Ferenc 
város és a bucurestii Rapid részéről... 

Bertoni az áldozat 
Hosszu névsorunk van a mérkőzése- 

nösen sülyos sérülést szenvedett a Ge- 
nova Bertoni nevü játékosa, aki szándé- 
kos barbárság szenvedő áldozata lett. 
Ez a sérülés komoly tanuságokat kell, 
hogy nyujtson a jövőre vonatkozólag és 
megengedhetetlennek tartjuk, hogy a 
Középeurópai Kupáért folyó küzdelmek 
ben ilyen embertelen eszközöket hasz- 
náljanak fel... 

A birák türelmesek és nem 
becsületesek 

Sulyos váddal illeti az Olasz Szövet- 
ség átirata a futballmérkőzések biráit 
is, akikről azt irja, hogy a durváskodá- 
sokkal szemben elnézőek nagy mérték- 
ben hibásak, tehát a mérkőzések szinvo- 
nalának lesülyedéséért A birák nem- 
csak türelmesek, de gyakran a becsüle- 

-- 
tességről is megfeledkeznek, amit bizo- 

Diszkoszvetés: 1 Havaletz Metropola 
44.68 m. 2 Borcoman KAC 39.60 m. 
3 Guráu Bráila. 

len uj rekord született a versenyek so- 
rán. A régi rekordot Calistrat VD. ver- 
senyzője tartotta 18.97 m-rel. Ezt a tá- 
vot a tegnapi versenyen mindhárom ver 
senyző tulugrotta. A negyedik helyezést 
az exrekorder Calistrat érte el 13.94 
méteres ugrásával 
400 m. gátfutás: 1. Lapusan Metro- 

pola 58 mp. 2. Krupka Esta Sun 1 p. 02 
mp. 3. Lazar VD. 

1500 m. sikfutás: 1. Kiss, egyleten 
kivüli egyéni nevezés, 4 p. 10.8 mp. 2. 
ie VD 4 p. 11.2 mp. 3. D. Cristea 

Rudugrás: 1. Eilhardt Recas 380 cm. 
2. Szőlősi Recas 340 cm. 3. Negru VD 
320 cem. 

Gerelyvetés: 1. Vamanu St. R. 60.14 
m. 2. Höchl Recas 53.13 m. 3. Csáklány 
Venus slimm 

Kalapácsvetés: 1. Biró KAC 43.13 m. 
2. Katona Recas 37.75 m. 3. Höchl Re- 
cas 31.29 m. 
A 4X1000 méteres ifjusági stafétát a 

Venus csapata 12 p. 09.6 mp. uj orszá- 

Olaszorszá 
öbbé részt 

a Mözépeurónai Kupáéri lolyó közdelmekben és le- 

HKőföti összes nemzeiközi mérközéseli is 

küldte a Román Labdarugó Szövetség- 

s ifjiusági rekorddal nyerte meg. 

és a jövő év tavaszára le- 

ket valósággal megdöbbenti az egyes 
szövetségek állásfoglalása, amellyel el- 
nézi és eltüri a kötelékükbe tartozó csa- 
patok játékosainak durváskodásait és 
nem alkalmaznak fegyelmi büntetése- 
ket a játékosok ellen, holott elsősorban 
a szövetségnek volna erkölcsi kötelessé- 
gük a szabályok pontos betartására vi- 
gyázni. 

Olaszország visszavanul a Közép- 
európai Kupa küzdelmeitől 

Mély keserüséggel közöljük ezeket - 
irja tovább az Olasz Szövetség beadvá- 
nya - és várjuk, hogy a bizottság olyan 
gyökeres megtorlási intézkedéseket fo- 
ganatosit, amelyek megszüntetik ezt a 
lehetetlen, türhetetlen helyzetet, egy- 
idejüleg pedig fentartjuk azt a jogot, 
hogy a Kupa-bizottságban szereplő kép- 
viselőink közölhesse a bizottsággal, hogy 
európai Kupa küzdelmeiben, vagy pedig 
Olaszország résztvesz-e tovább a Közép- 
visszavonul ezektől a mérkőzésektől. 
A nagy feltünést keltő és szokatlan 

tartalmu beadványt Vaccaro tábornok 
irta alá. i ! 

Az Olasz Szövetség állásfoglalásának 
további következménye az, hogy Olasz- 
ország lemondta a folyó év őszére és a 
jövő év tavaszára lekötött összes nem- 
zetközi mérkőzéseit. Nemcsak a Közép- 
Európáért folyó mérkőzéseken nem vesz 
részt tehát az olasz válogatott csapat, 
hanem a barátságos jellegü nemzetközi 
találkozókra sem állitja ki csapatát Te- 
hát nemcsak arról van szó hogy Olasz- 
ország megszakitja a labdarugás terén 
sportkapcsolatait Romániával, Magyar- 
országgal és Csehszlovákiával, hanem 
azokkal az országokkal sem kivánja a 
nemzeti válogatott csapatok mérkőzé- 
seit lejátszani, amely országok érdekte- 
lenek a Középeurópai Kupáért folyó 
mérkőzések sorozatában 

Milyen nemzetközi mérkőzések 
maradnak el? 

Az Olasz Szövetség elhatározása sze- 
rint elmaradt tehát a folyó évi novem- 
ber 13-ára Bolognába kitüzött Olaszor- 
szág-Svájc a december 1-ére Budapest 
re kitüzött Magyarország-Olaszország, 
az 1939. évi március 26-ára Milánóba ki 
tüzött Olaszország-Franciaország, a 
május 18-ára Rómába kitüzött Olaszor- 
szág-Németország és a jövő év nyará- 
ra Belgrádban tervezett Olaszország- 
Jugoszlávia válogatott mérkőzése. Való- 

mérkőzések munkatervét boritot 

Hármasugrás: 1 Stoichitescu Soimii 
Eluj 140 m Kreissler Brassó 13.99 , 
m 3 Jonescu Venus 13.98. Ez az egyet- 

e kely góljaival. - 

tőlt, amelyek a következő eredménnyel 

tartották meg a francia-német 

nek váratlan és indokolatlan allásfogl 
lása nemcsak a Középeurópai Kupa. 

em az összes többi szövetségeret 
őszi és tavaszi nemzetközi programját j 
megzavarta, külön-külön fogja az egye 
érdekelt szövetségekkel közölni, h 
milyen okok késztették a nem: 

(ELUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap ke 
barátságos mérkőzést játszottak le 
rosunkban. A KAC csapata a Turnato. 
ria csapatát 7:0 (1:0) arányban győ le Bakos 2, Csibi 2, kuléa 

= Echo KMSC1 
:0). - KMSC ifj-Victoria ifj. 422 (0:2). - Eeho itj.-KAC itj. 3:2 (1:1). 
A magyarországi nemzetközi bajnoki 

teniszmérkőzések során tegnap játszot- 
ták le a női egyes és a női páros dön. 

végződtek: Női egyes: 1. Horhn német 
2. Kovács jugoszláv, 3. Ullstein német Nőli páros: 1. Ulistein-Horn német, 2 
Zsitvay-Paksiné magyar. A versenyekei ma és holnap folytatják 

(PÁRIS.) Tegnap a francia főváros- 
ban mintegy 15.000 főnyi közönség előtt 

í ű uszó- 
mérkőzést, amelyet a német esapei 
18:15 arányban nyert meg. A 400 mé- 
teres uszásban a francia Tallin 5 p 
0.32 mp. időt uszott, a 4x200 m. stafétát 
pedig a francia csapat nyerte meg 9 p. 
21 mp. idővel, mig a német csapat ideje 
9 p. 21.2 mp. idő volt. 
(NEWYORK.) Az amerikai teniszbaj. 

nokságok során a férfi párost és a női 
páros döntőjét játszották le vasárnap. 
A férfi párost a Budge-Makó pár nyer- 
te, amely 6:8, 6:2 és 6:1 arányban oyőz- 
te le a Ouist-Bromwich kettőst. A női 
párost Marlbe-Fabyan pár nyerte. 
(AMSTERDAM.) A kerékpáros világ- bajnokság 1000 méteres repülőverse- 

nyén a holland Van Vliet győzött. 
Olaszországban barátságos mérkőzé. 

seket játszottak a csapatok a következő 
eredményekkel: Varessa-Milan 2. 
Ambrosiana Bologna 2:2. Róma-Pergi 

Párisban a Racing 1:0 arányban 
győzte le a Red Star csapatát. 

Halálos kimeneielü ember. 
csempészés a cseh-mémei 

határon 
(POZSONY.) Berg cseh-német határ- 

állomáson az elmult éjszaka izgalmas 
jelenet játszódott le Novakov Miklós 
német állampolgár át akarta csempészni 
a határon Kastner Pál bécsi zsidó la- 
kost A cseh határrendőrség emberei 
azonban észrevették Novakov szándé- 
kát és letartóztatták. Amikor Kastner 
Pál magafelé látta közeledni a cseh ha- 
tárrendőröket, hirtelen a zsebébe nyult 
és valami ismeretlen mérget vett be, 
amelynek következtében néhány perc 
mulva holtan rogyott össze. 

Rablogutikosság aldozata 
left a rablócuiikos 

(BELGRÁD.) Néhány héttel ezelőtt 
Prijepolje közelében Bade Sztanajlo 
mérnököt felesége és gyermeke szeme- 
láttára egy volt alkalmazottja agyon- 
lőst és a mérnöknél levő közel félmillió 
dinárt elrabolva, elmenekült. A gyilkos 
Pájics Miljo az üldözésére kirendelt 
csendőrök közül is egyet agyonlőtt. Teg 
nap a csendőrök az egyik erdő tisztásán 
ráakadtak a rablógyilkos Pájics Milio 
már oszlásnak indult holttestére Kide- 
rült, hogy a mérnök gyilkosa az elra- 
bolt pénzzel Albánia felé menekült és 
utközben két pásztornál kért menedé- 
ket A pásztorok észrevették, hogy Pá- 
jicsnál rengeteg pénz van, elhatároz- 
ták, hogy titokzatos lakójukat megölik 
és pénzét elveszik. Az eddigi adatok sze 
rint Bader mérnök gyilkosát alvás köz- 
ben ölték meg pénzét elvették és holt- 
testét kivitték az erdőbe. A csendőrök 
letartóztatták a két pásztort, akik beval 
lották a gyilkosságot. Az elrabolt pénz- 

ből 264 ezer dinárt meg is találtak ná- 
luk. 

- nyit Bertoni és a Bipdea esete A néző- szinü, hogy az Olasz Szövetség, amely- 
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